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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 9 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 14 APRIL E 
2015 

 
APPROVAZIONE BILANCIO ANNUALE 2015 E BILANCIO 

PLURIENNALE 2015-2016-2017 CON FUNZIONE 
AUTORIZZATORIA - RELAZIONE REVISIONALE E 

PROGRAMMATICA TRIENNIO 2015-2016-2017 - SCHEMA DI 
BILANCIO ARMONIZZATO DI CUI ALL'ALLEGATO 9 DEL 

D.LGS 118/2011 CON FUNZIONE CONOSCITIVA. 
 

PRESIDENTE 
 
 (Segue appel lo nominale)  

Quindi  procediamo al la cont inuazione del  Consigl io Comunale.  
C’eravamo fermat i  ier i  al la prat ica numero 9,  dal la quale 

r ipart iamo e s i  t rat ta di  approvazione Bi lancio annuale 2015 e 
Bi lancio plur iennale 2015-2016-2017 con funzione autor izzator ia - 
Relaz ione revis ionale e programmatica t r iennio 2015-2016-2017 - 
Schema di  Bi lancio armonizzato di  cui  al l 'a l legato 9 del  D.Lgs 
118/2011 con funzione conosci t iva.  

Do la parola al l ’Assessore Faraldi ,  d ico bene? Sì,  no,  sto 
chiamando la sua at tenzione. Quindi  stasera è posizionato al  
microfono numero 12. 

Prego Assessore Faraldi .  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Grazie Presidente.  
 

PRESIDENTE 
 
 Grazie a Lei .  
 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 

 
Buonasera a tut t i  quant i .  
Al lora ci  t roviamo al le prese con i l  Bi lancio 2015 e Plur iennale 

2015-2017. 
Vi  leggo una parte introdut t iva e schemat ica.  
Lo schema del  Bi lancio di  Previs ione per l ’eserciz io del  2015 è 

sostanzialmente diverso relat ivo al  per iodo 1997-2014. Da questo 
anno in iz ia una doppia rappresentazione del le scr i tture contabi l i .  
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Nel  2015 a segui to del  D.Lgs. 118/2011 gl i  Ent i  dovranno 
adottare in paral le lo s ia gl i  schemi di  Bi lancio e di  rendiconto 
previgent i  secondo i l  D.P.R.194/1996, quel lo che ne aveva f issato lo 
schema ora superato,  ai  qual i  resta comunque assegnata la funzione 
autor izzator ia s ia ai  nuovi  schemi di  Bi lancio per  missioni ,  
programmi ai  sol i  f in i  conosci t iv i  per l ’anno 2015. Dal  2016 invece 
entrerà a pieno regime. 

Con i l  D.Lgs. 126/2014, che r ichiama i l  precedente 118/2011 si  
completa quindi  per gl i  Ent i  terr i tor ial i  i l  processo di  r i forma degl i  
ordinament i  contabi l i  pubbl ic i  avviato nel  2009 e di ret to a rendere i  
Bi lanci  del le Amministraz ioni  Pubbl iche omogenei ,  confrontabi l i  e 
aggregabi l i .   

Ciò premesso, post i  d i  f ronte al l ’obiet t ivo di  raggiungere i l  
pareggio nel la costruz ione del  Bi lancio di  previs ione per l ’eserciz io 
2015 e plur iennale 2015-2017, nel le condiz ioni d i  minor i  
t rasfer iment i  statal i  c i  s iamo trovat i  a dovere compiere una scel ta di  
fondo. Ci  s iamo chiest i  se fosse megl io  contrarre la spesa r iducendo 
considerevolmente i  serviz i  forni t i  a i  c i t tadini  o agire sul la leva 
f iscale aumentando le r isorse. Questa scel ta è stata imposta dal le 
necessi tà di  f ronteggiare gl i  effet t i  del la manovra f inanziar ia 
contenuta nel la Legge di  Stabi l i tà per l ’anno 2015. La Legge 190 del  
23.12.2014 ha stabi l i to infat t i  un intervento f inanziar io complessivo 
par i  a  34 mi l iardi  d i  euro,  11,6 mi l iardi  d i  maggior i  entrate,  sto 
par lando del  Bi lancio del lo Stato,  5,8 mi l iardi  d i  def ic i t  aggiunt ivo e 
ben 16,6 mi l iardi  d i  tagl i  a l la spesa. I tagl i  d i  spesa post i  a  car ico di  
Comuni,  Provincie e Regioni  sono par i  a ben 8,1 mi liardi  e 
rappresentano quind i  i l  48,8% del  totale dei  tagl i  previst i .  Da r i levare 
che la manovra di  r iduzione del le spese è a car ico del le 
Amministraz ioni Local i  in misura 4 volte superiore a quel la car icata 
sui  Minister i .  

I l  comma 435 del la Legge 190/2014, la Finanziar ia,  f issa i l  
tagl io al  Fondo di  Sol idar ietà Comunale in 1,2 mi l iardi .  Tale tagl io 
che s i  somma con quel lo già deciso dal  precedente D.L.  66/2014 
grava sul  Comune di  Vent imigl ia per un importo par i a 676.707,46€. 
Tale importo,  o l t re ad al t re r iduzioni  nei  t rasfer iment i  stata l i ,  porta i l  
minor get t i to complessivo a 870.023,31€, una ci f ra decisamente 
importante.  Probabi lmente,  come già dicevamo ier i ,  se non avessimo 
deciso di  aumentare l ’a l iquota del l ’addiz ionale comunale al l ’ Irpef 
avremo avuto maggiore consenso mediat ico,  aumentare le  imposte,  
tasse non è mai  una carta da giocare faci lmente,  ma è certo che la 
conseguente r iduzione dei  fondi  d isponibi l i ,  conseguente propr io al  
tagl io,  fondi  d isponibi l i  per le spese nei  var i  campi di  intervento,  dal 
sociale al la cul tura,  dal la Pubbl ica Is t ruz ione al la v iabi l i tà,  dal la 
tutela ambientale a l  tur ismo e mol to al t ro avrebbero pesato sul la 
qual i tà del la v i ta  dei  vent imigl iesi ,  i l  tagl io dei serviz i  sarebbe stato 
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indispensabi le a fronte di  una immutata imposiz ione t r ibutar ia locale 
e un diminui to t rasfer imento da parte del lo Stato.  Occorre per  al t ro  
sot to l ineare che per  mit igare l ’aumento del l ’a l iquota del l ’addiz ionale 
comunale al l ’ Irpef  abbiamo provveduto a r idurre l ’al iquota del la 
Tasi ,  sono cose det te e approvate ier i ,  la Tassa sui  Serviz i  Indiv is ib i l i  
calcolata sul la rendi ta catastale r ivalutata del le abi taz ioni  pr incipal i ,  
la pr ima casa in sostanza. Questa tassa diminuisce sgravando almeno 
un po’ i l  peso t r ibutar io sugl i  immobi l i .  

Rimanendo sul  tema dei  t r ibut i  comunal i  c i  preme porre in 
evidenza l ’az ione intrapresa da questa Amministraz ione al  f ine di 
recuperare l ’evasione t r ibutar ia.  Gl i  Uff ic i  Comunal i  hanno già nel  
2014 recuperato somme signi f icat ive.  Nel  2015 i l  previsto recupero 
del la Tar i  a car ico di  contr ibuent i  sconosciut i  o non in regola ci  
consent i rà di  estendere a nuove categorie social i  ed economiche 
agevolaz ioni  tar i ffar ie,  quel le def in i te ier i .  Ne benef iceranno coloro 
che at t iveranno un compostaggio domest ico dei  r i f iut i ,  le abi taz ioni 
con un unico occupante ul t ra sessantacinquenne e con basso reddi to,  i  
nuclei  fami l iar i  con disabi l i ,  le famigl ie già assist i te 
economicamente,  nuclei  e famigl ie con t re o più f igl i ,  ma anche le 
nuove at t iv i tà di  impresa nel  centro stor ico e nel le f raz ioni ,  nonché i  
negozi  con r i f iut i  zero.  

Inol t re concret izzando la volontà già espressa da questo 
Consigl io i  local i  pubbl ic i  dotat i  d i  apparecchi  per i l  gioco leci to 
vedranno aumentare la tar i ffa  relat iva al la Tar i  e  una parte 
consistente del l ’ importo del  maggiore get t i to sarà ut i l izzato per 
f inanziare in iz iat ive di  d is incent ivazione al  gioco.  

Va aggiunto inol t re che le al t re al iquote t r ibutar ie e le tar i ffe  
relat ive ai  serviz i  comunal i  non sono state incrementate,  pur 
mantenendo at t iv i  i  serviz i  forni t i ,  anche quel l i  a domanda 
indiv iduale.  

Osservando le previs ioni  d i  spesa per la  parte corrente s i  r i leva 
che la stessa ha avuto un incremento contenuto del lo 0,16% r ispet to 
ai  dat i  def in i t iv i  del  Bi lancio 2014.  Nel  determinare la  quant i tà e la  
dest inazione di  tal i  f inanziament i  è  stata salvaguardata la  cont inui tà 
nel l ’erogazione di  alcuni  serviz i ,  nonché di  tut te quel le spese 
indispensabi l i  per  i l  buon funzionamento del la macchina 
amministrat iva al  serviz io dei  c i t tadini .   

Si  è inol t re agi to per cont inuare a dare concretezza ad alcuni  
punt i  del  programma di  mandato da real izzarsi  nel  corso del l ’anno, 
t ra quest i  operare con intervent i  manutent iv i  nei  plessi  scolast ic i ,  
r ipr ist inare i l  pre-scuola e i l  cent ro scolast ico est ivo,  mantenere 
l ’apertura est iva dei  n id i  d i  infanzia,  creare nuovi  spazi  per le at t iv i tà 
sport ive,  coinvolgere i  giovani  c i t tadini  nel la v i ta pubbl ica,  creare 
uno sportel lo ant iv io lenza con predisposiz ione di  una idonea 
assistenza, aiutare le famigl ie con persone disabi li ,  r iorganizzare la 
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strut tura amministrat iva del  Comune, diversi f icare le tasse comunal i  
t ra eserciz i  che hanno in dotazione apparecchi  per i l  gioco e al t r i  che 
vi  r inunciano, int roducendo i l  marchio no s lot ,  potenziare i  mezzi 
pubbl ic i  d i  t rasporto,  prevedere agevolaz ioni  economiche per imprese 
che decidono di  insediare piccole at t iv i tà nel  centro stor ico e nel le 
f raz ioni ,  migl iorare le aree dest inate a i  cani ,  creare un portale web 
con un'unica banca dat i  per tur ist i  che vis i tano la ci t tà al  f ine di  
promuovere le at t iv i tà tur ist iche e commercial i ,  incrementare le 
disponibi l i tà del l ’Uff ic io Tur ismo anche al  f ine di d iventare capof i la  
dist ret tuale nel la promozione tur ist ica,  r iproporre incent ivando 
l ’Agosto Medievale.  

Volgendo l ’at tenzione agl i  invest iment i ,  pur con la l imi tatezza 
del le r isorse f inanziar ie e di  v incol i  del  Pat to di Stabi l i tà,  tendo a 
sot to l ineare che la l imi tatezza del le r isorse è addir i t tura secondaria ai  
v incol i  del  Pat to di  Stabi l i tà per ciò che r iguarda la poss ibi l i tà di  
effet tuare invest iment i .  

Si  evidenzia comunque la previs ione di  spesa per i  seguent i  
lavor i :  nuovi  f i l t r i  ar ia nel  depuratore fognario e s istemazione del la 
l inea fanghi ,  manutenzioni  st raordinar ie nel la rete idr ica e fognaria,  
intervent i  negl i  scar ichi  a mare del  serviz io fognario,  adeguamento 
dei  s istemi ant incendio negl i  edi f ic i  scolast ic i  d i Via Roma, Nervia,  
d i  Roverino e di  Via Veneto,  intervent i  manutent iv i nel le diverse 
scuole,  manutenzioni  d i  marciapiedi  e di st rade con nuove asfal tature,  
s istemazione del  muro in zona Due Camini ,  s istemazioni  d i  aree verdi  
e parcheggi ,  abbatt imento di  barr iere archi tet toniche in Via Gramsci ,  
real izzazione di  un campetto sport ivo nel la zona Funtanin,  intervent i  
d i  manutenzione di  corsi  d ’acqua, intervent i  sul  patr imonio comunale,  
s istemazione del la strada Casette,  r icostruz ione del  ponte sul  Bevera,  
lavor i  d i  adeguamento idraul ico in Via Due Camini ,  intervent i  d i  
s istemazione del le strade in fraz ioni  Vi l le,  Sealza e Case Roberto e 
intervent i  manutent iv i  nei  c imi ter i  e al t ro ancora. 

Le tabel le  e i  graf ic i  che seguono in cui  avete disposiz ione che 
proiet terò per una chiarezza maggiore i l lustrano con maggiore 
det tagl io la natura del le  entrate e del le spese. Per megl io  
comprendere le ci f re che cost i tu iscono le previs ioni  per l ’eserciz io 
2015 queste sono comparate con quel le  r i fer i te al l ’anno precedente e 
in alcuni  casi  v iene indicato l ’andamento negl i  u l timi  5 anni .  

Pr ima di  concludere,  dopo la proiez ione di  queste disposi t ive 
vogl io f in d’ora r ingraziare ovviamente,  ma sent i tamente tut t i  gl i  
Uff ic i  Comunal i  e in part icolare i l  serviz io f inanziar io per 
l ’at tenzione e la professional i tà dimostrate.  

Ho scel to di  i l lustrare i  dat i  s f rut tando la tecnologia min ima 
per una volontà di  chiarezza perché le c i f re let te hanno un impatto le 
ci f re let te e v iste s icuramente superiore.  

No, non uso questa cosa perché mi imbarazza. 



 5

Parto con un dato che ha una indiret ta r i levanza ai f in i  del le 
ci f re indicate nel  Bi lancio e mi sono chiesto e volevo che fosse ben 
chiaro che cosa s igni f ica amministrare Vent imigl ia, quale è i l  
terr i tor io e quale è la  popolaz ione, r imanendo sol tanto su due 
indicator i  o poco al t ro.  Si  potrebbe qui e mi prometto nel  futuro di 
fare del le anal is i  un po’ maggiormente det tagl iate e più anal i t iche. 

Comunque Vent imigl ia è una ci t tà di  25.001 abi tant i con 8.491 
abi tant i  nel le f raz ioni ,  una ci f ra importante,  così come è importante 
i l  numero del le f raz ioni ,  sono ben 18. La superf ic ie totale del 
terr i tor io è di  53 chi lometr i  quadrat i  e  ol t re,  vuole di re 10 vol te i l  
terr i tor io di  Bordighera tanto per  avere dei  raff ront i .  Le strade 
extraurbane sono 250 chi lometr i ,  quel le asfal tate sono 191 
chi lometr i ,  queste ci f re le ho fat te control lare più vol te perché mi  
sembravano veramente ci f re r i levant i .  Le strade nel centro abi tato 
sono 30 chi lometr i .  È chiaro che le buche vanno tappate,  i l  problema 
però è che quando s i  estendono su superf ic i  così  ampie tut to assume 
un’ importanza diversa. 

La seconda tabel la che è legata al la pr ima l ’ho messa sol tanto 
per indicare,  mi  s iedo? Grazie.  

Questa tabel la integra la precedente che i l lustrava i l  numero 
degl i  abi tant i ,  indicava i l  numero degl i  abi tant i  e l i  d iv ideva t ra 
fraz ioni  e centro stor ico è s igni f icat iva per dare un senso minimo 
comunque al la  composiz ione dei  c i t tadini  d i  Vent imigl ia e al la  
di fferenza percentuale che c ’è per fasce di  età con la media 
provinciale e la media regionale.  La Ligur ia s i  carat ter izza per una 
popolaz ione anziana, come vedete bene i l  27,3% è ult ra 
sessantacinquenne e la Provincia di  Imperia è in l inea, i l  Comune di 
Vent imigl ia ha 3,  4  punt i  in meno r ispet to al la media regionale ed è 
anche infer iore al la media provinciale.  Quel  13,3% di  abi tant i  t ra 0 e 
i  14 anni  in ci f ra assoluta vuole di re che ci  sono ben 3.325 ragazzi 
dai  0 ai  14 anni ,  una ci f ra che è par i  al la popolazione di  Ospedalet t i ,  
è importante questa ci f ra e quindi  le  at tenzioni  nel  campo r ivol te 
verso la scuola e verso l ’accudimento al la pr ima infanzia sono quindi  
important i .  

Passando al la successiva ho voluto sol tanto in un modo più 
s intet ico possibi le di re a chi  non conosce molto bene i l  Bi lancio,  ma 
non par lo dei  present i  ovviamente,  ma comunque che i l  Bi lancio di  
previs ione è uno strumento del la programmazione e indica i  l imit i  e 
la natura del le spese in relaz ione al le entrate dell ’Ente,  in sostanza i  
Bi lanci  sono Bi lanci  in pareggio,  spendi  quel lo che hai ,  se non hai  
non puoi  spendere,  non puoi  andare in disavanzo, ci s i  va e poi  però 
subentrano determinat i  meccanismi di  r ip iano. 

Questo pr imo graf ico indica la composiz ione del le entrate 
corrent i ,  le ent rat i  corrent i  sono quel le  che der ivano dal le  imposte e 
tasse comunal i ,  dai  t rasfer iment i  dal lo Stato e dalla Regione e dal le  
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entrate che provengono dai  beni  e serv iz i  del l ’Ente.  L’ insieme del le 
entrate corrent i  f inanzia le spese corrent i ,  c ioè quel le spese che 
servono al la gest ione ordinar ia del l ’Ente.  

La ci f ra relat iva al  Ti to lo Pr imo, cioè le entrate t r ibutar ie è in 
cresci ta e passa da un 69,27% nel  2014 al  74,66 del 2015 e t iene i l  
passo quindi  a quel la diminuzione sensibi le del  Ti to lo Secondo che 
diminuisce del  50% grosso modo. Il  Ti to lo Secondo ribadisco sono le 
entrate da t rasfer iment i  statal i .  

La seconda, cioè questa ul ter iore tabel la anal izza le entrate 
corrent i  che sono appunto tut te quel le r isorse a disposiz ione del l ’Ente 
che f inanziano come dicevo le spese di  gest ione annuale e 
l ’erogazione di  tut t i  i  serviz i  pubbl ic i ,  ho tenuto indispensabi le avere 
almeno la comparazione t ra due eserciz i  perché le ci f re in assoluto 
hanno un s igni f icato,  se comparate hanno un s igni f icato ben diverso. 
Qui  mi  premeva sot to l ineare,  facendo r i fer imento all ’anno 2014 come 
l ’aumento del le imposte e del le tasse conseguenza di  quel lo che 
abbiamo approvato ier i ,  che è stato ier i  approvato in Consigl io 
Comunale per un totale di  p iù 662.000€ in valore assoluto e più 
3,66% in valore percentuale t ra i l  2014 e i l  2015 non arr iva a copri re 
quel  meno 882.000€ che è la di fferenza t ra i l  2014 e i l  2015 del 
Ti to lo Secondo pr incipalmente dovuta ai  t rasfer iment i  del lo Stato 
quindi  qui  abbiamo subi to invece un tagl io del  76,20% per ciò  che 
r iguarda lo Stato,  i  t rasfer iment i  statal i  e nel l ’ ins ieme dei  
t rasfer iment i  dal lo Stato,  Regioni  e al t r i  organismi un meno 30,90%. 
Si  mant iene invece su valor i  abbastanza stabi l i  le entrate che 
der ivano da provent i  in serviz i  pubbl ic i  e dai  beni del l ’Ente.  I l  saldo, 
c ioè i l  totale del le entrate corrent i  r ispet to a quel lo del l ’anno passato 
è sostanzialmente s imi le,  meno 0,23%. St iamo parlando del  2014 
come previs ione def in i t iva,  quindi  non quel la corr ispondente al  
Bi lancio approvato al  mese di  apr i le,  ma quel la variata durante l ’anno 
f ino al la fase del l ’assestamento f inale.  

Qui  la graf ia v iene in aiuto perché se considerate che tut ta la 
zona arancione, marroncina rappresenta le entrate corrent i  lo spicchio 
azzurro in al to rappresenta la  quota sul le entrate corrent i  che era 
rappresentata dai  t rasfer iment i  del lo Stato,  quel la quota che era del  
4,05% scende al l ’1,08% nel  2015, rappresenta ancora megl io la 
perdi ta dei  t rasfer iment i  statal i  che ancora qui  s i r ibadisce ancora di  
p iù queste due aree, quel la azzurra rappresenta l ’area di  r i fer imento 
dei  t rasfer iment i  del lo Stato nel  2014 che s i  è r idot ta sensibi lmente 
f ino a r imanere quel lo spicchio sot t i le del  2015. 

Ancora r imanendo sul  tema queste due tabel le,  la l inea in al to 
rappresenta le  entrate t r ibutar ie da t rasfer iment i  2014/2015, una l inea 
leggermente ascendente,  decisamente d iscendente la l inea sot tostante 
che indica le entrate da t rasfer iment i .  Dato 100 i l valore del le entrate 
t r ibutar ie e dei  t rasfer iment i ,  nel  2015 abbiamo, dato 100 nel  2014, 
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nel  2015 abbiamo un 103,66 per ciò che r iguarda le entrate t r ibutar ie 
quindi  un 3,66 in più e precipi ta un 69,10% per ciò che r iguarda i  
t rasfer iment i  del lo Stato.  Certo che le pol i t iche economiche degl i  
Ent i  Local i  non possono non subire e conformarsi  a quest i  valor i ,  a  
quest i  andament i .  

Guardando la spesa corrente e anal izzandola per intervent i ,  poi 
lo faremo per le funzioni ,  è possibi le avere un’ idea di  massima di  
quale è la di rez ione del le spese che l ’Ente sopporta.  Questa div is ione 
in spese per i l  personale,  l ’acquisto di  beni ,  forni ture di  serviz i ,  ecc.  
ecc.  è una suddiv is ione che vale per  tut t i  gl i  Ent i pubbl ic i  i ta l iani  che 
discende dal  D.Lgs. 196/1994 e qui  sono indicate in aggiunta è 
indicata anche la pr ima colonna indica i l  2014 e la previs ione 
in iz iale,  poi  gl i  scostament i  avvenut i  durante i l  2014 e la previs ione 
del  2015. Le percentual i  d i  r i fer imento nel le ul t ime 2 colonne sono 
r i fer i te ovviamente C su A e C su B.  

Passo ol t re perché poi  d iventa più chiaro in una comparazione,  
in una tabel la r iepi logat iva.  

Rappresentando graf icamente questa tabel la colpisce questo 
58,97% di  cost i  per  i  serviz i ,  al la seconda voce è quel la del  personale 
con un 25,76% e al  terzo posto abbiamo i  t rasfer iment i ,  però.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Ecco, sì  funziona. 
Nel la forni tura dei  serviz i  che è la  ci f ra decisamente più 

elevata,  supera abbondantemente del  doppio le spese per i l  personale,  
c i  stanno dentro serviz i  come la raccol ta dei  r i f iut i ,  l ’as i lo nido,  le 
mense scolast iche,  ecc.  quindi  tut t i  i  serviz i  forni t i  dal l ’Ente,  non è 
che s iano serviz i  d i  al t ra natura,  un r i l ievo sul la spesa del  personale,  
i l  25,76% sul la mia esperienza r ispet to agl i  al t r i  Ent i  è una ci f ra che 
è ampiamente sot to la sogl ia indicata come un r ischio di  sostenibi l i tà, 
ma è mol to,  mol to al  d i  sot to. 

Passando al la successiva abbiamo invece la suddiv isione del le  
spese secondo un a l t ro metodo e qui  appaiono le spese general i  d i  
Amministraz ione, la Pol iz ia Locale,  l ’ i s t ruz ione, la cul tura e i  beni 
cul tural i ,  sport  e tur ismo, v iabi l i tà e trasport i ,  terr i tor io,  ambiente,  
sociale e svi luppo economico. Ridico che queste sono suddiv is ioni 
che sono propr ie di  tut t i  i  Bi lanci  dei  Comuni.  Se voi  in qualunque 
momento potete andare sul  s i to del la Finanza Locale e quest i  dat i  l i  
potete vedere per tut t i  gl i  Ent i ,  è una cur iosi tà che a vol te ci  s i  può 
togl iere.  

Passando al la successiva questa rappresentazione graf ica dice 
che la spesa di  maggiore r i l ievo è quel la che r iguarda i l  terr i tor io e 
l ’ambiente,  l ì  dent ro comprendendo i  r i f iut i ,  i l  serviz io idr ico,  
l ’urbanist ica,  i l  verde pubbl ico è chiaro che quel la fet ta è così  
importante.  Il  22,79% è invece rappresentato dal le spese general i  d i  
Amministraz ione, che includono però la Segreter ia Generale,  i  
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Serviz i  Finanziar i ,  Tr ibutar i ,  la gest ione dei  beni demanial i  e 
patr imonial i ,  i l  serviz io tecnico,  i l  serviz io demograf ico e tanto al t ro.  

La tabel la che segue mette in ordine decrescente per  
percentuale le tabel le che avevate v isto precedent i quindi  e prende in 
esame non i  valor i  assolut i ,  ma gl i  scostament i  del 2015 sul  2014 e 
qui  appaiono del le evidenze che sono anche del le scel te po l i t iche. Al  
pr imo posto i l  tur ismo vede un incremento del  20,66%, sto par lando 
sul la previs ione def in i t iva,  sul la previs ione in iz iale è anche molto 
più al to lo scostamento.  Trat tandosi  d i  valor i  percentual i  hanno 
importanza considerando i l  montante su cui  s i  calcolano, comunque i l  
tur ismo ha un’ impennata percentuale,  non ha un’ impennata in termini 
assolut i  perché togl iendosi  lo sf iz io di  andare a vedere quanto 
investono per i l  tur ismo al t r i  Comuni del la Provincia e del la Regione 
si  scopri rà che ben al t re sono le percentual i  sul le spese corrent i  
dest inate al  tur ismo, però questo rappresenta un’ inversione 
importante di  tendenza. La cul tura e i  beni  cul tural i  anche quest i  
sono incrementat i ,  così  come lo svi luppo economico inteso come 
serviz i  e commercio ,  v iabi l i tà e t raspor t i  cresce di  un 3%, i l  sociale 
anche di  un 2,66%, pur essendo una voce importante quindi  questo 
2,66 s i  calcola su un montante mol to al to quindi  pesa. La Pol iz ia 
Comunale ha un incremento,  così  come la gest ione del  terr i tor io e 
del l ’ambiente e l ’ is t ruz ione. Hanno una r iduzione lo sport ,  ma qui  c ’è 
una part icolar i tà che mi preme sot to l ineare al t r iment i  appari rebbe 
come una t rascuratezza di  un serviz io al t r iment i  importante,  questa 
percentuale di  d iminuzione consegue a l  fat to che la manutenzione, 
cioè la  gest ione del  campo Zaccari  a cui  noi  partecipiamo subisce una 
contraz ione passando dal la,  ma non perché passa dalla Provincia agl i  
Ent i ,  ai  4 Comuni che ne faranno parte dal  punto di v ista gest ionale,  
ma perché la spesa di  gest ione viene depurata di  alcuni  cost i  in parte 
dovut i  a mala gest ione e in parte dovut i  ad ammortamento di  mutui 
che sono r imast i  in capo al la Provincia che l i  aveva contrat t i ,  
avendone la competenza gest ionale.  

Sul la destra,  beh i l  fondo di  r iserva che aumenta del  79% è una 
quest ione tecnica perché s i  r impolpa al l ’ in iz io dell ’anno, nel  
momento in cui  s i  redige i l  Bi lancio e poi  v iene consumato mano a 
mano durante l ’anno quindi  facendo r i fer imento al la previs ione 
def in i t iva del l ’anno precedente è chiaro questo scostamento al to.  

L’acquisto dei  beni  anche qui  è abbastanza s igni f icat ivo.  
Imposte e tasse crescono nel la  misura per  cui  debbano crescere,  i  
t rasfer iment i  ad al t r i  Ent i  o associaz ioni ,  ecc.  cresce di  un 3,92, le 
forni ture di  beni  o serviz i  idem. 

Diminuisce la spesa per i l  personale,  anche se di  uno 0.18% e 
questo,  poi  in una successiva tabel la c ’è una l inea che rappresenta 
l ’u l t imo quinquennio,  comunque è un dato posi t ivo per  cert i  vers i ,  
negat ivo perché, e lo dico come ex dipendente,  perché rappresenta 
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una stat ic i tà del  contrat to del  pubbl ico impiego che r imane fermo al  
palo da 6 anni .  

Oneri  st raordinar i  del la gest ione diminuiscono in modo 
importante.  Evidenzio quel  meno 90,60% di  ut i l izzo di  beni  d i  terzi  
perché quel l i  sono i  55.000€ che paghiamo in meno da questo anno 
per l ’ut i l izzo dei  local i  che pr ima erano in dotazione del  Commercio 
e dei  Serviz i  Social i .  

L’autonomia f inanziar ia è un indicatore mol to importante e 
def in isce quale è la  quota del le entrate corrent i  che f inanzia le spese 
corrent i  che nasce da capaci tà imposi t ive del  Comune e da una messa 
a reddi to dei  beni  e una forni tura di  serviz i  che l’Ente produce.  

Qui  abbiamo ben i l  92,16%, io r icordo dei  tempi in cui ,  pr ima 
del  92,  93 quando le due l inee s i  sono incrociate,  dove i l  valore dei  
t rasfer iment i  del lo Stato era superiore al  50%, ma raggiungeva quote 
intorno al  70% ed era residuale la parte invece di  r isorse propr ie.  

La r igid i tà del la spesa corrente è un a l t ro di  quei fat tor i  che 
viene r ichiesto in genere nei  var i  quest ionari  del la Corte dei  Cont i  e 
che indica tut to quel lo che, in un modo abbastanza schemat ico,  che 
non è comprimibi le.  Le due voci  incomprimibi l i  sono le spese per i l  
personale,  che sono conseguent i  a  un contrat to di  assunzione, e le 
spese relat ive al l ’ammortamento dei  mutui  che sono conseguent i  al la 
contraz ione e la st ipula del  cont rat to d i  mutuo. La r igid i tà  in questo 
caso è abbastanza bassa, s iamo sot to i l  30%, anche perché come 
vedrete poi  le somme, l ’ indebi tamento del  Comune è su valor i  
contenut i .  

Ecco questa è la l inea del  costo del  personale che vi  d icevo 
pr ima, prende in  esame 5 anni  ed è una l inea in costante discesa,  
s igni f icat ivamente nel la parte del  2011,  2012, l ì  va beh c’era anche i l  
Diret tore generale che assorbiva dei  cost i  important i .  

La spesa sociale,  in questa successiva i l lustraz ione, dal  2011 
quando aveva un r i l ievo ha cominciato a scendere nel  2012 per poi 
r isal i re t imidamente nel  2013,  precipi tare nel  2014 e qui  mi  preme 
sot to l ineare come l ’at tenzione al  socia le s ia stata tenuta in debi ta 
considerazione e r i torna su valor i  super ior i  a quell i  del  2013. 

Le due tabel le successive,  no,  non sono le ul t ime, poi  ce ne è 
ancora una, rappresenta la l inea del l ’andamento della spesa corrente 
per la Pubbl ica Ist ruz ione, anche qui  è una l inea in cresci ta,  così 
come quel la per la cul tura che cresce sensibi lmente r ispet to al l ’anno 
passato e anche r ispet to al  2013. 

La successiva r iguarda l ’ indebi tamento del l ’Ente,  che la l inea 
arancione in al to rappresenta la spesa corrente,  quel la in  basso la 
spesa per r imborso di  prest i t i  e include s ia la quota capi tale che la 
quota interessi ,  sommano a 1.048.531€ per l ’anno 2015,  di  quest i  
abbiamo 777.000, arrotondo, di  r imborsi  d i  quote capi tal i  e 270.000€ 
di  quote interessi .   
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Facendo un r i fer imento percentuale al le entrate corrent i  del  
2015 vediamo che questo mi l ione è l ’1,07% del  totale.  Il  l imi te di 
spesa è i l  10% f issato per Legge. Una sot to l ineatura:  negl i  u l t imi 
anni  lo Stato tendeva ad abbassare questa sogl ia percentuale per far  sì  
che gl i  Ent i  s i  indebi tassero sempre meno quindi  s i era scesi  da un 15 
a un 12 a un 8 e poi  s i  doveva arr ivare al  4,  invece con l ’u l t ima 
Finanziar ia stranamente dal  l imi te del l ’8% è stato portato al  10%, 
quasi  a di re:  potete fare più mutui  senza tenere conto che fare mutui  
s igni f ica poi  scontrars i  con i  l imi t i  de l  Pat to di  Stabi l i tà quindi  un 
po’ un’ incongruenza. 

Per cur iosi tà i l  debi to residuo al  31 dicembre del  2014 è di 
5.732.000€. 

Le entrate per invest iment i .  Ora qui  vengono elencate in  un 
modo sintet ico le entrate e rappresentate poi  da questa torta in basso. 
Vedete ovviamente che la zona gr igia,  eh in questo caso gr igia non in 
senso metafor ico,  che è par i  a  3.790.000 rappresenta i  t rasfer iment i  
regional i .  Le entrate per invest iment i  degl i  Ent i  Local i  hanno una 
natura mol to contenuta come provenienza, a parte i  contr ibut i  dal la 
Regione,  dal lo Stato e mi auguro in un prossimo futuro così  come è 
stato nel  passato anche da fondi  comuni tar i ,  è una del le entrate.  Le 
al t re classiche entrate per invest iment i  sono le entrate per 
concessioni  edi l iz ie,  le al ienazioni  del  patr imonio,  la contraz ione di 
mutui ,  oppure del le quote di  parte corrente che possono essere 
ut i l izzate per gl i  invest iment i  ed è un po’ i l  nostro caso dove una 
ci f ra intorno ai  260.000€ sono entrate corrent i ,  la stragrande 
maggioranza per 217.000€ proveniente dai  provent i  dal le sanzioni  e 
dal le v io laz ioni  al  Codice del la  Strada che obbl igator iamente debbano 
essere invest i te per la v iabi l i tà.  

Gl i  invest iment i  che s i  real izzano con questo insieme di  ent rate 
che erano di  5.268.781,08 dest ina a l la depurazione fognature e 
acquedott i  551.000€, al  serviz io idr ico 500.000€, al le scuole 
850.000€, strade 2.893.000, impiant i  sport iv i  100.200, corsi  d ’acqua 
37.000, intervent i  sui  beni  patr imonial i  50.000€, le spiagge 19, i  
c imi ter i  150, la bib l ioteca 11, gl i  automezzi  30,  la v iabi l i tà 26 e al t ro 
ancora 49, c i rca 50.000€. 

I l  quadro generale,  vado un po’ veloce perché poi  al la  f ine 
penso che possa essere annoiante,  questo è i l  quadro r iepi logat ivo 
r icordo che le entrate corrent i  debbono f inanziare le spese corrent i  e 
le spese per r imborso di  prest i t i  quindi  i  30 mi l ioni  che 
rappresentano, no qui  non è indicato,  forse appare poi  nel  prospetto 
successivo,  comunque sostanzialmente i l  Bi lancio del  2015 pareggia 
in 33.959.302,04, v iene appl icato un avanzo di  Amministraz ione 
vincolato per 90.000€.  

Viene, appare al  Ti to lo Quinto del le entrata,  ent rate per  
accensione di  prest i t i ,  90.200€, mi preme sot to l ineare che questo è un 



 11

mutuo a tasso 0,  siamo r iusci t i  avendo pronto un progetto a inser i rc i  
in un bando nazionale che prevedeva che ha un’ora data di  un giorno 
dato nel  mese di  d icembre chi  r iusciva a t rasmettere un progetto di  un 
impianto sport ivo connesso a una strut tura scolast ica poteva godere 
di  questo mutuo a tasso zero.  Devo d ire che gl i  Uffic i  sono stat i  
mol to in gamba, s iamo arr ivat i  40 secondi  dopo l ’ iniz io del l ’apertura 
del l ’ invio del la documentazione. 

L’u l t imo quadro,  ma non ul t imo, indica sostanzialmente questo: 
che le entrate corrent i ,  par i  a 25.174.000€ f inanziano le spese 
corrent i  per 24.000€, con un saldo quindi  posi t ivo di  1.038.000€. 
Dedotte le quote per r imborso di  mutui  r imane una di fferenza di  
260.000€ che è parte del le entrate corrent i  che integra i  f inanziament i  
da entrate per t rasfer iment i  le integra per f inanziare gl i  invest iment i  
del l ’Ente.   

Trat tandosi  d i  un Bi lancio plur iennale 2015-2017 i l r iep i logo 
f inale pone queste quadrature,  escludendo i l  Ti to lo Sesto per le 
entrate e i l  Ti to lo Quarto per la spesa, per quel lo che non torna con i l  
precedente perché i l  Ti to lo Sesto del le entrate e il  Quarto del la spesa 
sono i  serviz i  per conto terz i ,  le part i te di  gi ro che non sono 
signi f icat ive ai  f in i  d i  questa tabel la,  quindi  abbiamo una quadratura 
per i l  2015 in 30.191.979,04, 26.044.370,23 per i l  2016 e par i  c i f ra 
per i l  2017. Questo in s intesi  è una rappresentazione numerica e 
graf ica a grandi  l inee di  quel lo che è i l  Bi lancio del l ’Ente del  
Comune di  Vent imigl ia per l ’anno 2015.  

 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Assessore.  

Quindi  c i  saranno gl i  intervent i  degl i  Assessori ,  do la parola 
al l ’Assessore Fel ic i .  

Prego.  
 

ASSESSORE FELICI PIO GUIDO  
 
Al lora in iz io io perché avete v isto dal le st ime sono quel lo che 

ha meno soldi ,  ma perché forse è giusto che s ia così .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Ecco bene, infat t i  no,  giusto,  parto da questo,  Giovanni .  
Effet t ivamente s i  è  cercato in qualche modo di  dare un tagl io  

anche pol i t ico al  Bi lancio propr io nel  cercare di  dare segui to a quel l i  
che sono i  programmi del l ’Amministraz ione, uno di  quest i  è quel lo di 
invest i re sul  tur ismo e per quanto,  appunto come diceva i l  
Consigl iere Bal lestra e naturalmente i l  col lega Faraldi ,  la percentuale 
s ia considerevole,  c ioè st iamo parlando di  un più 20,46% rispet to al 
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precedente,  i l  problema nasce dal  fat to che i l  precedente era 
bassissimo quindi  su questo s i  deve ragionare.  

Un’al t ra cosa che volevo s igni f icarvi  è che in realtà quando 
poi ,  se avrete modo di  leggere le ci f re e ad esempio per quanto 
r iguarda, par lo naturalmente degl i  Uff ic i  che r iguardano la 
r ipart iz ione che mi compete,  nel le ci f re integral i  c i  sono poi  tut te le 
spese corrent i ,  ad esempio per quanto r iguarda la voce “b ibl ioteca, 
cul tura” c ’è una voce f inale di  170.000€, ma purtroppo la spesa 
corrente che r iguarda la gest ione del le bibl ioteche,  quindi  dei  due 
fondi  che r iguarda la gest ione del  museo civ ico in real tà sono voci 
considerevol i  e  di  fat to poi  i  contr ibut i  per quel le che sono le 
in iz iat ive cul tural i  purt roppo non sono quel lo che questo Assessore s i  
aspettava, cercheremo di  fare i l  possibi le insomma. 

Detto questo,  come ha det to l ’Assessore Faraldi  è un in iz io,  la 
speranza è che se questa Amministraz ione cont inuerà possa 
cont inuare anche nel l ’ incremento che r iguarda s ia la voce cul tura che 
la voce mani festaz ioni .  

Un’al t ra speci f ica che r iguarda appunto i l  tur ismo è che quando 
vedrete intervent i  per mani festaz ioni  tur ist iche, in real tà in quel la 
voce sono già inser i te convenzioni  in essere,  convenzioni  con le 
bande ci t tadine, con l ’Agosto Medievale,  quindi  in real tà poi  la ci f ra 
per dic iamo le in iz iat ive,  par lo del le mani festaz ioni  che possono 
essere concert i ,  quindi  event i  anche di  carat tere teat rale,  purt roppo si 
r iduce sensibi lmente,  c ioè nonostante r imane quel  dato in percentuale 
superiore che ha ind icato i l  col lega.  

Abbiamo anche indicato una voce nuova che è appunto la spesa 
per Expo 2015, così  ve lo dico uff ic ia lmente,  i l  12 giugno abbiamo 
uno spazio dedicato al  comprensorio e quindi  naturalmente anche la 
Ci t tà di  Vent imigl ia è mot ivo,  in qualche modo per di rv i  anche che 
l ’ invi to è esteso naturalmente a tut t i  i  membri  dell ’assise se vorranno 
poi  segnarsi  questa data sul  calendario.  

Per quanto r iguarda invece per concludere la voce spor t ,  sì 
avete v isto che è in diminuzione, v i  ha spiegato in parte i l  col lega 
Faraldi  che è in diminuzione perché la spesa che r iguarda i l  Campo 
Zaccari ,  d i  cui  peral t ro abbiamo discusso oggi  in  Commissione, è 
sensibi lmente infer iore a quel le che erano le spese degl i  anni  
precedent i .  È vero come dice i l  col lega Faraldi  che c ’è la quota di 
ammortamento dei  mutui  che r imane a car ico del la Provincia,  ma è 
anche vero,  come spiegavo oggi  a chi  era presente in Commissione, 
che in real tà noi  c i  faremo car ico solamente di  uno dei  due campi 
perché poi  l ’a l t ro r imarrà completamente a car ico,  per chi  ha giocato 
a calcio come i l  Consigl iere Ventura i l  campo in terra bat tuta r imarrà 
tut to in gest ione del  Comune di  Val lecrosia come è stato peral t ro da 
di rei  almeno 30 anni  a questa parte quindi  io con questo i l  mio breve 
intervento l ’ho concluso. 
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PRESIDENTE 
 
 Grazie Assessore Fel ic i .  

Do la parola.  
Sì ,  al l ’Assessore Nesci  che è nel la postaz ione di  Faraldi .   
È da ier i  che vi  state divertendo un po’ a muovervi,  graz ie per 

la cortesia che mi fate.  
Prego.  
 

ASSESSORE NESCI VERA 
 
Grazie Presidente.  
Dunque come è stato ant ic ipato dal l ’Assessore Faraldi ,  la spesa 

per la r ipart iz ione del  sociale ha avuto un sensibile aumento.  Questo 
aumento che è del  2,66% è un aumento effet t ivamente s igni f icat ivo 
v isto che s i  part iva comunque da un impegno per i l  sociale già 
diciamo molto al to negl i  anni  precedent i .  

Che cosa s igni f ica questo aumento? Signi f ica che nonostante la  
mancanza di  r isorse statal i  par i  a 870.000€ questa Amministraz ione 
ha r i tenuto di  mantenere tut t i  i  serviz i  che erano già prev ist i  per i l  
sociale.  Mantenerl i  tut t i  a l le stesse condiz ioni e di  is t i tui rne anche di 
nuovi  e aumentare anche la spesa per alcuni .  Mi  r i fer isco in 
part icolare al la mensa scolast ica,  per la  quale sono r imast i  invar iat i  i  
cost i  dei  buoni  pasto per le famigl ie e così  per le spese per i  t rasport i  
scolast ic i  in quanto gl i  abbonament i  sono r imast i ,  non hanno avuto 
nessuna var iaz ione di  importo.  Questo come per due intervent i  
basi lar i  per quanto r iguarda la scuola.  

L’Amministraz ione s i  è venuta però a t rovare di  f ronte a una 
s i tuazione abbastanza problemat ica,  ma non ha r i tenuto di  d iminuire 
i l  propr io apporto nei  confront i  dei  soggett i  p iù debol i ,  mi  r i fer isco 
agl i  anziani  e mi r i fer isco ai  minor i  problemat ic i , minor i  aff idat i  al  
Comune che s i  t rovano in is t i tuto per i l  quale i l  Comune versa una 
cospicua somma pari  a 500.000€. Lo stesso, la ci f ra di  400.000€ è 
stata mantenuta per l ’assistenza degl i  anziani  in is t i tuto,  così  come è 
stata mantenuta la stessa ci f ra precedente di  135.000€ per 
l ’assistenza domici l iare agl i  anziani  e questo è un serviz io anche 
molto importante propr io per venire incontro al le fasce debol i .  

Che cosa invece è s tato aumentato,  sempre per venire incontro 
al le fasce debol i?  Quel l i  che sono gl i  intervent i  per le cosiddette 
fragi l i tà social i  è stato aumentato questo intervento dal la ci f ra di  
90.000€ al la ci f ra di  120.000€. 

Ancora v i  è stato un s igni f icat ivo aumento in quel lo che è i l  
Fondo per i l  sostegno al le locazioni .  Purtroppo c’è un aumento di 
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questa problemat ic i tà legata al  problema abi tat ivo, quind i  sono dei  
fondi  d i  sostegno al  reddi to che sono stat i  aumentat i  d i  20.000€. 

Sempre a proposi to  di  locazioni  sarà previsto poi  un ul ter iore 
contr ibuto dato dal  Comune a fronte di  contr ibut i  regional i  nel la 
misura di  65.000€ cui  i l  Comune integrerà con una quota del  25,  30% 
del la ci f ra.  

Sono stat i  anche aumentat i  i  cont r ibut i  per i  progett i  d i  
at t ivaz ione sociale,  le cosiddette ex Borse lavoro e inclusione 
sociale.  Da 30.000€ sono aumentat i  a 15.000€ permettendo quindi  a 
più soggett i  d i  entrare nel  mondo del  lavoro,  pur con quest i  progett i  
d i  at t ivaz ione sociale per persone che hanno problemi lavorat iv i  e 
problemi anche social i .  

Un al t ro incremento che questa Amministraz ione ha ri tenuto di 
dare è stato quel lo di  incrementare le erogazioni  a favore del la  
Cari tas che svolge una funzione important iss ima perché ci  dà i l  
pronto intervento,  la pronta accogl ienza ed ha un serviz io di 
educator i  che servono per aff iancare le fasce più debol i ,  dove per 
fasce debol i  intendo non sol tanto debol i  economicamente,  ma debol i  
come disagio sociale,  psicologico e propr io di  percorso e di  
formazione. 

Per quanto r iguarda invece dei  nuovi  intervent i ,  conformemente 
a quel lo che era i l  programma del l ’Amministraz ione, i l  programma 
del la Giunta,  è stato ist i tu i to i l  centro est ivo quindi con una 
previs ione di  40.000€ è stata ist i tu i ta la scuola est iva che era stata 
to l ta da qualche anno e sono stat i  poi  previst i  dei soldi ,  3 .000€ per,  
come ha det to già l ’Assessore Faraldi ,  is t i tu i re,  reintrodurre i l  pre-
scuola.  Inol t re sempre venendo conformemente a un indir izzo, a un 
obiet t ivo del  programma, quel lo di  coinvolgere maggiormente i  
giovani  è stata prevista una previs ione di  5.000€ per i l  Bi lancio 
Partecipato,  cui  appunto parteciperanno i  due ist i tut i ,  i  due 
comprensiv i  scolast ic i ,  nonché 2.500€ che sono stati  prev ist i  come 
spesa, ovviamente in iz iale,  per quel  progetto a cui tanto abbiamo 
tenuto che è i l  Consigl io Comunale dei  ragazzi .  

Inol t re sono previs t i  degl i  invest iment i ,  sono previste del le 
spese par i  a 850.000€ per intervent i  d i  edi l iz ia scolast ica,  ne par lerà 
immagino più det tagl iatamente l ’Assessore Campagna. 

Quindi  devo dire che nonostante ci  s ia comunque una 
preoccupazione perché la necessi tà di  aumentare i  fondi  per i l  sociale 
comprova purtroppo che ci  s iano del le di ff icol tà quindi  nel la Ci t tà di 
Vent imigl ia,  io questo non manco mai di  sot to l inearlo,  però devo dire 
che c ’è comunque una soddisfaz ione da parte mia perché alcuni 
obiet t iv i  nel  sociale sono già stat i  raggiunt i  e comunque noi  abbiamo 
r i tenuto di  dare molta importante a questo aspetto, prevedendo quindi 
dei  contr ibut i ,  del le prestaz ioni  veramente s igni f icat ive.  

Questo è tut to.  
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Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
 Grazie Assessore Nesci  e adesso do la parola al l ’Assessore 
Campagna, prego.  

 
ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE  

 
Grazie s ignor Presidente.  
I l  Bi lancio previs ionale per quanto r iguarda la r ipart iz ione che 

mi compete è composto nel le voci  elencate al  Ti to lo Uno che 
prevedono acquist i  e prestaz ioni  d i  serviz io,  mentre invece come già 
elencato dal l ’Assessore Faraldi  al  Ti to lo Due possiamo trovare gl i  
invest iment i  e in questa voce la nostra Amministrazione ha deciso di  
intervenire sul  Serviz io Idr ico Integrato seguendo gl i  adempiment i  
del  D.Lgs 152/2006 e le successive modi f iche e integrazioni  che 
hanno come obiet t ivo pr imario la promozione dei  l ivel l i  d i  qual i tà e 
del la v i ta umana da real izzare at t raverso la salvaguardia e i l  
migl ioramento del le  condiz ioni  ambiental i  e l ’ut i l izzazione accorta e 
raz ionale del le r isorse. Come ant ic ipato già anche dal l ’Assessore 
Nesci  sono previst i  degl i  intervent i  d i  messa in s icurezza per quanto 
r iguarda i  nostr i  edi f ic i  scolast ic i  sot to l ’aspetto ant is ismico e ant i -
incendio seguendo le nuove normat ive v igent i .  Sono prev ist i  anche 
intervent i  d i  migl ioramento che r ivestono una grande importanza per 
quanto r iguarda la v iabi l i tà stradale dato i l  cat t ivo stato manutent ivo 
del le nostre strade e soprat tut to anche i l  cedimento di  un ponte nel la 
f raz ione Bevera.   

Sempre facendo cenno agl i  event i  al luvional i  s i  è pensato di 
intervenire per quanto r iguarda la tutela ambientale e sono previst i  
una cospicua parte di  f inanziament i  anche in questo campo dove ci  
sono la messa in s icurezza di  t ipo la zona dei  Due Camini  p iut tosto 
che pul iz ia e salvaguardia dei  r i i  e dei  f iumi che sono present i  sul 
nostro terr i tor io,  mi t igando i l  d issesto idrogeologico che è presente 
sempre sul  nostro terr i tor io.  

Facendo comunque capo al le ant ic ipazioni  s ia del l ’Assessore 
Faraldi  che del l ’Assessore Fel ic i ,  è presente la creazione di  un nuovo 
impianto sport ivo,  in quanto l ’Amministraz ione r i t iene che lo sport 
s ia una componente importante del la v i ta sociale dei  suoi  c i t tadini  ed 
è r ivol to ad un fondamentale interesse del la col lett iv i tà.   

Per quanto r iguarda sempre gl i  intervent i ,  c ioè scusate gl i  
invest iment i  del la mia r ipart iz ione sono tut t i  e lement i ,  tut t i  intervent i  
che fanno capo al  P iano del le  pr ior i tà presente s ia nel  Piano annuale 
e nel  Piano t r iennale,  essendo infat t i  s tat i  scio l ti  anche per maf ia 
questo Piano deve essere approvato e fare un passaggio in Prefet tura 
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come indicato nel  Testo Unico sul l ’ordinamento degli  Ent i  Local i  
dove tut t i  quest i  intervent i  vengono discussi  ed approvat i .  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene,  con l ’ intervento del l ’Assessore Campagna si  è conclusa 

l ’ i l lustraz ione del  Bi lancio,  così  come avete avuto modo di  assistere 
e da questo momento apro i l  d ibat t i to.  

Chi  mi  chiede la parola? 
Consigl iere Paganel l i ,  prego, ne ha facol tà.  
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
Posso? 
 

PRESIDENTE 
 
Prego.  
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
Al lora due o t re cos ine così  en passant.  
Mi  fa piacere veramente per una vol ta intervenire pr ima del le 

opposiz ioni che avranno poi  modo di  decidere quel lo che è la loro 
strategia su questo Bi lancio.   

Io  volevo r ingraziare di  cuore veramente l ’amico Faraldi  per  
due cose, pr imo che s i  chiama Franco come me e poi  lo posso 
chiamare compagno perché la parola compagno per me ha ancora 
un’ importanza ser ia quindi  posso chiamart i  compagno.  Al lora t i  
r ingrazio perché comunque a questa maggioranza tu dai  una grande 
sereni tà,  t ranqui l l i tà e col  tuo modo veramente gent i le,  educato di  
esporre le cose ci  mett i  in una s i tuazione, almeno a me e penso anche 
agl i  al t r i ,  in una s i tuazione di  vera t ranqui l l i tà quindi t i  r ingrazio per 
quel lo che hai  fat to,  che farai  e spero cont inuerai a fare con grande 
entusiasmo e volevo anche r ingraziare l ’Uff ic io di  Rino Taggiasco 
che ormai conosco da parecchi  anni ,  so benissimo che sanno lavorare 
bene e quindi  sono contento.  

Volevo fare solo una domanda a Franco Faraldi  a cui vorrei  una 
r isposta se possibi le.  Al lora dietro  indicazione del le minoranze, 
soprat tut to del la s impat ica Mal iv indi  abbiamo deciso di  evolvere i l  
nostro get tone di  presenza, perché magari  qualcuno non lo sa,  e di 
non prenderlo assolutamente.  La benzina me la passa la bocciof i la per 
cui  mi  arrangio in qualche maniera o sennò vado da Nazzari  che me la 
passa lu i .  Volevo sapere quest i  soldi  sono disponibi l i  per cosa, per 
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come, come possiamo ut i l izzar l i?  Mi farebbe piacere saperlo perché 
la gente magari  non sa che noi  c i  r iuniamo, non prendiamo niente né 
in Commissione, perché oggi ,  anzi  qualcuno parlava di  get tone di  
presenza, ma non lo prendiamo e io par lo con voi  perché sono 
abi tuato così  al  confronto,  al  d ialogo,  par lo con loro e par lo anche 
con voi .  

Mi  farebbe piacere sapere come è possibi le ut i l izzare quest i  
fondi .  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
 Grazie a Lei ,  Consigl iere Paganel l i .  

Chi  mi  chiede la parola? 
Bene, ecco r isponde l ’Assessore Faraldi ,  prego Assessore.  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Sì ,  non è una r isposta esaust iva però perché non conosco 

l ’ammontare di  compensi  non corr ispost i  quindi  a questo punto mi 
r iservo nel  prossimo Consigl io che sarà a brevissimo di  avere la ci f ra 
esat ta.  Va da sé che poi  la dest inazione deve essere decisa da questo 
Consigl io quindi  l ’ inser imento,  d ic iamo che le somme non erogate nel  
2014 sono diciamo così  nei  residu i .  La loro ut i l izzazione e 
dest inazione s i  era,  mi  sembra che s i  fosse det to di  lasciare passare 
un anno, ma questo non è indispensabi le,  forse i l  mio r icordo non è 
completo,  dopo un anno la somma accantonata avrebbe dovuto t rovare 
una dest inazione sul la base di  scel te compiute.  Una vol ta,  dopo i l  
pr imo passaggio che è quant i f icare quanto è la  somma e questo ve lo 
posso dire i l  prossimo Consigl io Comunale,  voi  mi  di rete e farete 
sapere al l ’Uff ic io quale dest inazione intendete dare al le somme non 
percepi te.  

Grazie a voi .  
 

PRESIDENTE 
 

Grazie Assessore Faraldi .  
Bene, niente da? 
Consigl iere Mal iv indi ,  prego, ha la paro la.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Anche io,  buonasera e grazie per la parola,  avrei  una domanda 

da fare e volevo sapere in relaz ione al l ’edi l iz ia scolast ica avevamo 
approvato una mozione, se v i  r icordate i l  29 set tembre, e 
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relat ivamente al la dest inazione del l ’8 per 1.000, sapete che adesso in  
sede di  d ichiarazione dei  reddi t i  i l  contr ibuente può scegl iere di  
dest inare l ’8 per 1.000, ol t re ai  sol i t i  Ent i  che ci  sono da anni  a 
questa parte,  da questo anno anche a favore del l ’edi l iz ia scolast ica e 
volevo sapere se s i  era r iusci to ad ot tenere qualcosa e volevo 
incent ivare per l ’anno prossimo, volevo invi tare scusate a chiedere,  a 
preparare già adesso le r ichieste per intervento ed eventualmente 
chiedere tant i  soldin i  v isto che a Sanremo hanno chiesto e ot tenuto 
500.000€ quindi  se,  Amministraz ione del  Sindaco Biancheri ,  s ì  questo 
è quel lo che emerge. Lo so perché è una mozione che aveva fat to,  è 
una r ichiesta che aveva fat to appunto i l  Movimento 5 Stel le quindi  lo 
so perché sono stata informata appunto e hanno ot tenuto 500.000€ per 
l ’edi l iz ia scolast ica quindi  se r iuscissimo a fare la stessa cosa a 
Vent imigl ia,  non d ico 500.000€, ma comunque anche invi tare i  
d ist ret t i  scolast ic i  a far perveni re le r ichieste,  s icuramente ci  saranno 
dei  muri ,  dei  tet t i  da r i fare,  del le f inest re come ad esempio le f inestre 
in Via Veneto so che avete predisposto appunto l ’ intervento,  però 
ecco at t iv iamoci  per tut te le scuole del la ci t tà,  visto che sono dei 
soldi  che poi  sono i  contr ibuent i  stessi  che magari non lo sapevano 
questo anno, ma magari  in sede di  d ichiarazione adesso invi tare tut te 
le persone che s i  conoscono, ovviamente ognuno è l ibero di 
dest inar lo a chi  vuole l ’8 per 1.000, ma insomma se uno magari  non 
ci  pensa dest inar lo  per l ’edi l iz ia scolast ica,  soprat tut to in v ista di 
quel lo che è successo negl i  u l t imi giorni ,  insomma che poi  adesso i  
telegiornal i  cont inueranno a r ipetere not iz ie di  scuole che crol lano 
visto che ne è cro l lata una come succede sempre quando accade 
qualcosa di  eclatante,  però ecco cerchiamo anche di sensibi l izzare la 
popolaz ione in questo senso. Ogni  Comune potrebbe far lo e quindi  la 
mia domanda era se per caso s iamo r iusci t i  ad ot tenere qualcosa,  
v isto che so che la domanda era stata presentata nel  termine che era 
i l ,  cose era? Fine set tembre, i l  21 set tembre,sì .  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 

Grazie a Lei ,  Consigl iere Mal iv indi .  
 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 

 
Ma personalmente non posso dar le una r isposta perché non so. 
 

PRESIDENTE 
 

Aspett i ,  le do la parola Assessore.  
Prego Assessore Faraldi ,  è al  12? 
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ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 

Sì ,  non posso dare una r isposta personalmente,  a meno che 
qualcuno al t ro,  tu hai  qualche dato in più? 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Non sono stat i  r iconosciut i  ad oggi  dei  soldi .  
 

PRESIDENTE 
 

Assessore Campagna la metto in s imul tanea così  r imane la 
registraz ione, prego se vuole può par lare anche Lei al  microfono. 

Prego.  
 

ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE  
 
Per quanto r iguarda quel la r ichiesta che abbiamo fat to 

pervenire per f ine set tembre non abbiamo r icevuto comunque un 
contr ibuto e comunque condiv id iamo questa l inea del Movimento 5 
Stel le e quindi come potete notare nel le Giunte questa 
Amministraz ione cerca comunque di  approvare i l  maggiore numero di  
progett i ,  anche se in l inea tecnica,  per avere la possibi l i tà in caso di ,  
come dire? Usci ta di  bandi  p iut tosto che 8 per  1.000 o quals iasi  al t ro 
fonte di  f inanziamento per potere essere pront i  ed at t ingere a questo 
t ipo di  r isorse. Sono stat i  fat t i  a lcuni  intervent i come ha det to i l  
Consigl iere Mal iv indi  per i l  progetto di  adeguamento del le f inestre di  
Via Vi t tor io Veneto,  ma un al t ro importante progetto sempre l ì  in Via 
Vi t tor io Veneto di  c i rca 160.000€,  se non r icordo male,  è previsto per 
l ’adeguamento dei  local i  interrat i ,  dove ci  sono le scuole materne e 
hanno dei  problemi propr io di  intercapedine e di  umidi tà di  r isal i ta. 
Anche questo progetto è stato approvato in l inea tecnica e pronto per 
potere essere f inanziato ed at tuato.  

 
PRESIDENTE 
 

Grazie Assessore Campagna.  
Bene, al lora mett iamo in votaz ione. 
Consigl iere Bal lestra,  prego.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Va beh che ho la par t i ta,  ma qualcosa diciamolo va. 
Bene, intanto faccio i  compl iment i  al l ’Assessore Faraldi  perché 

quando ci  vogl iono ci  vogl iono, mol to chiaro,  schemat ico,  come 
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dicevo ier i  sera un Bi lancio fat to bene, tecnicamente è fat to mol to 
bene.  

Mi fa anche piacere che l ’Assessore Faraldi  abbia preso 
coscienza di  cosa s igni f ica amministrare una Ci t tà come Vent imigl ia, 
s ia per quanto at t iene a quel le che sono gl i  aspetti  morfologici  del la 
ci t tà,  f is ic i ,  per l ’ampiezza del  terr i tor io s ia per quel l i  che sono al t r i  
t ip i  d i  aspett i  che riguardano gl i  aspett i  social i  ossia le diff icol tà in 
cui  versa parte del la nostra popolaz ione e devo dire in alcuni  casi  la 
spesa sociale è anche incrementata dal  fat to che noi  essendo una ci t tà 
di  f ront iera a vol te dobbiamo anche assistere soggett i  che non sono 
propr io nostr i  resident i ,  però ci  tocca.  

Detto questo è anche signi f icat ivo i l  fa t to che l ’Assessore più 
di  vol ta,  noi  come minoranze non lo abbiamo enfat izzato questo fat to,  
ma sul  fat to che ci  s ia stato un aumento del  prel ievo f iscale di  c i rca,  
al lora 400,  850, 1.000.000, meno 200,  insomma di  c irca 750.000€, 
vado a spanne,  dal le tasche dei  vent imigl iesi  è un fat to che non 
possiamo naturalmente non r i levare perché tanto è e mettere le mani  
nel le tasche dei  c i t tadini  in un momento come questo s icuramente non 
è un elemento posi t ivo.  

Non lo è al t resì  e se mi s i  permetta quando nel l ’ impostazione 
del  Bi lancio,  permettetemi,  mi  sembra un Bi lancio da Croce Rossa, 
meri tor io,  però è un Bi lancio da Croce Rossa perché i l  fat to che s i  
aument i  la spesa sociale è un elemento ahimè negat ivo perché quando 
c’è necessi tà di  aiutare le persone vuole di re che le cose vanno male.  

Poi  spese per invest iment i  sono invest iment i  del  tut to 
necessari ,  non se ne può fare a meno,  le scuole,  ponte d i  Bevera 
2.500.000 ho visto di  f inanziamento,  magari  sarebbe stato anche 
interessante ogni  tanto r ispet tare quel l i  che sono gl i  ordini  del  giorno 
votat i  da questo Consigl io Comunale al l ’unanimità,  ossia par lare un 
at t imino anche dove far lo questo ponte,  dove col locar lo e questo ve 
lo devo anche signi f icare a voi ,  è inut i le che present iamo e vot iamo 
al l ’unanimità se poi  la Giunta fa quel lo che vuole questo non va 
bene, lo devo r i levare.  

Sport ,  cul tura,  mani festaz ioni ,  aumento del  20% r ispet to a che 
cosa? Rispet to a una ci f ra che non c ’è,  quasi  nul la per  una ci t tà  
importante come la nostra che dovrebbe vedere anche nel  tur ismo, 
anche, soprat tut to nel la cul tura un elemento necessario s ia come 
volano economico, s ia per quel l i  che sono aspett i  che r iguardano i l  
migl ioramento del la v i ta sociale dei  c i t tadini  e anche l ì  la vedo 
veramente male.  Un invi to che faccio,  ho fat to un art icolo sul  
giornale poi  penso che i l  prossimo Consigl io presenterò una mozione, 
qualora fosse possibi le almeno fare lo sforzo di  rendere gratui ta la 
bibl ioteca comunale per la presentazione di  l ibr i  di  testo, d i  nuova 
ediz ione naturalmente,  valutando che abbiano una certa valenza, fate 
pure una Commissione, va tut to bene, però i l  fat to che se s i  t iene 
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aperta al  sabato pomeriggio uno che presenta un l ibro debba pagare 
l ’occupazione del la  sala credo che per  una ci t tà come questa se non 
t roviamo queste poche r isorse, è una Del ibera dei  Commissari  quindi  
magari  se r iusci te a revocarla.  Non penso che s ia una grossa spesa per 
i l  Comune. 

Vado avant i ,  quel lo che mi lascia perplesso di  questo Bi lancio,  
ve lo dico con molta sereni tà,  è la mancanza di  quals iasi  s igni f icat iva 
intenzione di  dare del  sostegno a quel lo  che potrà avvenire,  ossia lo 
svi luppo economico di  questa ci t tà.  Io  pr ima mi sono fat to dare un 
dato dal  Ragioniere Capo perché non lo t rovavo che sono le entrate 
da parcheggi .  Questo Comune questo anno ha incassato 1.100.000€ di  
entrate da agio di  parcheggi ,  sono tant i  soldi ,  no? Non ho visto una 
r iga sul la possibi l i tà di  costrui re un parcheggio,  fatelo in project ,  
fatelo un po’ come volete,  le aree ce le abbiamo, ma non credo che 
vada bene questa impostazione perché sono necessari,  a,  perché è un 
invest imento per i l  Comune e un invest imento per l ’economia del la 
ci t tà.  Questa ci t tà senza parcheggi ,  io non mi stancherò mai  di  d i r lo, 
muore e dovremo sempre aumentare la  spesa sociale fino a quando 
questo Bi lancio,  al la f ine insomma al la f ine ci  faremo assistere anche 
noi  qua, cioè non va bene, cioè non c ’è una r iga sui  parcheggi .  Al lora 
io credo che nei  casset t i  d i  questo Comune qualche cosa ci  s ia,  
t i ratelo fuor i ,  no? Ma non è possibi le pensare che tut to quel lo che è 
stato fat to in passato s ia sbagl iato,  c ioè questa volontà di  andare 
avant i  con questa discont inui tà amministrat iva guardate che a mio 
modo di  vedere non è corret ta.  Le Amministraz ioni di  Centrodestra 
quando è che hanno nel  1998 r iv into le  elez ioni  non hanno preso i l  
progetto del  teatro e l ’hanno but tato nel l ’ immondizia,  l ’hanno preso, 
l ’hanno guardato e hanno aperto i l  teat ro,  nel  quale voi  oggi  fate gl i  
spet tacol i ,  non l ’hanno but tato.  

C’era un accordo di  programma per fare le spiagge? Siamo 
andat i  avant i  e abbiamo fat to le spiagge. Era stato in iz iato un lot to 
del la passeggiata? Abbiamo cont inuato.  

Al lora cercate quest i  progett i ,  se non ci  sono i  soldi  fate,  c i  
sono del le possibi l i tà,  cercate di  fare qualcosa, ma non scr ivere una 
r iga sui  parcheggi  in una ci t tà come Vent imigl ia guardate io la vedo 
un segnale negat ivo,  mol to negat ivo.  

Serviz io idr ico e facciamo degl i  intervent i ,  con i  soldi  d i  chi? 
Del la Cava Bergamasca, vedo male? Finanziat i  coi  soldi  del la Cava 
Bergamasca, oneri  Cava, giusto? Anche l ì ,  va beh, è megl io che mi 
taccia perché.  

Le f raz ioni  anche hanno bisogno di  intervent i ,  se si  r iesce a 
fare qualcosa.  

Un’al t ra cosa che v i  volevo s igni f icare,  ne par lavamo ier i  sera 
sul le spese del la net tezza urbana. La nostra ci t tà è una ci t tà 
part icolare.  Al lora ogni  vol ta che viene un’al luvione la massa 
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detr i t ica e tut to i l  legname che arr iva è un evento al luvionale grave. 
Al lora io credo che questo Comune, io lo dissi l ’anno scorso ai  
Commissari  e lo r ipeto adesso, dovrebbe fare come lo s i  fa per la  
di fesa del  terr i tor io ,  una r ichiesta per avere dei  fondi  perché a noi  
quanto ci  costa smalt i re questa roba tut t i  gl i  anni?  Quanto ci  costa 
fare le pul iz ie del le  spiagge? Quante polemiche tutt i  gl i  anni  perché 
purtroppo non ci  sono i  soldi ,  oppure dobbiamo adoperare quel l i  che 
potrebbero servi re per al t re r isorse. Al lora io credo che s ia un evento 
al luvionale che non ha ugual i  nel la nostra Provincia perché un f iume 
come i l  Roia ce l ’abbiamo solo noi  e tut ta la roba che arr iva nel le  
spiagge arr iva solo da noi ,  al la faccia che poi  Bordighera fa pr ima,  
Imperia fa pr ima, gl i  a l t r i  fanno pr ima. Non hanno i  nostr i  problemi. 
Noi  abbiamo i l  Roia e i l  Nervia che sono un devasto.  Al lora anche su 
questo,  insomma cercate di  agire perché io credo che nel  complesso 
mettere quel la  spesa non sia per qualora ecco ci  s iano stat i  d i  
calamità un evento poi  così  st raordinar io per lo Stato o per la 
Regione Ligur ia,  mentre lo è ogni  anno sul le tasche dei  nostr i  
c i t tadini  in modo abbastanza r i levante.  

Quindi  sul  sociale, sul  sociale naturalmente io v i  devo dire 
bravi  perché la sensibi l i tà che voi  avete dimostrato che comunque è 
una sensibi l i tà che prescinde da quel le che sono vis ioni  pol i t iche. 
Quando esistono dei  problemi ci  sono del le pr ior i tà che vanno 
affrontate e credo che l ’assistenza agl i  esser i  umani  s ia quel la che 
prevale su tut te e ahimè nel la nostra ci t tà i  problemi sono tant i  e gl i  
scenari  non mi sembra che s iano dest inat i  a migl iorare.  

Abbiamo del le scommesse da portare avant i  che sono quel le  del  
Parco Roia,  del le aree ferroviar ie,  la  r iqual i f icazione del  centro 
stor ico dal  quale s i  possono creare naturalmente del le opportuni tà.  Io  
quindi  chiudo questo mio intervento perché al  d i  là di  quest i  dat i  
scarni  non è che c i  s ia poi  così  tanto da dire,  se magari  aveste 
previsto di  fare qualche opera pubbl ica part icolare potremmo 
discutere se la r i tenevo giusta o se la r i tenevo sbagl iata,  se era una 
scel ta,  ma qua st iamo discutendo non di  polpa, st iamo discutendo di  
ossa propr io,  non c’è quasi  nul la quindi  la vedo diff ic i le,  la vedo 
veramente di ff ic i le.   

Noto anche sul  Bi lancio plur iennale che la spesa per  
l ’ambiente,  in barba a quel le che sono le future prospett ive,  raccol ta 
di fferenziata,  calo  dei  cost i ,  qui  e là ,  mi  sembra che invece s ia 
assestata,  non ci  s iano previs ioni  d i  d iscesa e su questo,  io ve lo devo 
dire,  come questo anno l ’abbiamo aumentata perché c’è stato 
l ’aumento di  d iscar ica,  se i l  prossimo anno non ci  sarà l ’aumento 
del la discar ica io mi aspetto che ci  s ia una diminuzione, io questo me 
lo aspetto,  giusto? E poi  c i  saranno al t re part i te sul le qual i  
naturalmente ragioneremo mano a mano che la strada andrà avant i .  
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Io l ’u l t imo invi to che vi  faccio,  cercate di  guardare al  d i  là di  
quel l i  che sono e lo  avete fat to in modo di l igente devo dire,  d i  quel l i  
che sono gl i  or izzont i  d i  questo piccolo Comune perché al t r iment i  
credo che la strada di  questa Amministraz ione, la strada di  questa 
ci t tà r ischi  d i  f in i re in un v icolo cieco. Non voglio fare i l  pessimista, 
ma non vogl io fare neanche come i l  Presidente del  Consigl io che dice 
a tut t i  d i  non piangersi  addosso, mentre l ’ I ta l ia  sta sprofondando e i l  
dato in iz iale,  sì ,  dal  quale è part i to l ’Assessore è un dato 
s igni f icat ivo.  Agl i  Ent i  Local i  hanno tol to tut to,  ai  Minister i  hanno 
aumentato la spesa, ma guarda caso la spesa pubbl ica,  lo leggevo ier i ,  
è in cont inuo aumento,  qua non si  capisce questo Paese dove sta 
andando, non s i  capisce più questo Paese dove sta andando. O ci  
raccontano del le grandi  f rot to le,  che però questa sera noi  c i  dobbiamo 
dire la ver i tà perché i  numeri  sono numeri ,  a me gli  spot ,  g iornal ist i ,  
gl i  art icol i ,  gl i  art icolet t i  non mi impressionano poi  quando siamo 
qua e dobbiamo fare quadrare i  Bi lanci ,  al  d i  là  del  colore pol i t ico i  
numeri  sono numeri ,  no? Ma che mi s i  venga a di re che questo Paese 
è un paese dove tut to va bene, gl i  Ent i  non hanno più un soldo, i  cost i  
del la pol i t ica tagl ia t i  a zero,  a proposi to di  costi  del la po l i t ica,  un 
piccolo segnale anche voi  come Giunta lo potevate dare,  potevate 
abbassarvi  un po’ l ’ indenni tà,  un pochino, non tanto,  ma i  Consigl ier i  
hanno r inunciato al  get tone, è s imbol ico,  è poco, ma anche voi  un 
pochett ino,  invece n iente.  

Va beh, pazienza, nul la.  
Chiudo questo intervento augurandovi  naturalmente buon lavoro 

e sperando che tut to quel lo che avete scr i t to in questo Bi lancio,  ecco, 
s i  avver i  perché se e non succeda niente di  part icolare in questa Ci t tà 
perché al t r iment i  la vedo veramente gr ig ia.  

 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iere Bal lestra.  
Assessore Campagna? Prego.  
 

ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE  
 
No, solo una cosa, una piccola precisazione per quanto 

menzionato dal  Consigl iere Bal lestra.  Gl i  interventi  sul  Serviz io 
Idr ico Integrato che fanno capo al l ’ammodernamento e 
al l ’adeguamento del la l inea fanghi  p iut tosto che agl i  scar ichi  in ar ia,  
in atmosfera,  sono prat icamente parte di  un progetto quinquennale di  
ammodernamento del  nostro s istema di  depurazione e dal  quale non 
possiamo prescindere,  in quanto sono previste comunque del le 
sanzioni  e sono previste,  no,  nel  senso che. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
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Ah ok,  no però per di re che sono intervent i  comunque che 
magari  non hanno,  come dire? Un r isvol to palesemente v is ivo,  ma 
sono molt i  important i .  

Un’al t ra cosa solo,  per  quanto r iguarda invece i l  discorso dei  
parcheggi ,  i  parcheggi  è un problema sent i t iss imo a Vent imigl ia,  non 
è l ’at teggiamento del l ’Amministraz ione dis interessarsi  d i  questo 
problema, però come già menzionato dal l ’Assessore Faraldi  s i  fa 
quel lo che s i  può, quel lo che s i  può f inanziare e per di re questo,  nel  
senso che non è che ce ne s iamo proprio completamente diment icat i ,  
a l  Bi lancio in al legato,  come ho già det to pr ima, ci  sono i l  Tr iennale 
del le Opere Pubbl iche che funziona come i l  Bi lancio previs ionale e 
sono opere che sono inser i te,  che sono ben conosciute pur essendo 
present i  le progettaz ioni ,  al  momento non sono f inanziabi l i  e solo per 
quel  mot ivo l ì  non compaiono in questo,  d ic iamo, Bilancio del  2015, 
però sono present i  e ci  teniamo comunque a col laborare su questo 
problema di  parcheggi ,  v iabi l i tà,  ecc.  tut to l ì .   

Solo questo volevo dire.  
 

PRESIDENTE 
 

Assessore Campagna. 
Le do la parola,  brevemente,  la r ingrazio.  
Grazie.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Sarò brevissimo. 
No, ho ci tato sempl icemente l ’acqua e la  fonte di  finanziamento 

non perché quel l ’ intervento non s ia da fare,  at tenzione, per un al t ro 
mot ivo,  perché i l  Serviz io Idr ico Integrato dovrebbe essere coperto al  
100% dal la tar i ffa.  Qua è come ier i  sera vedete sono scel te pol i t iche. 
Esiste in questa Provincia un gestore unico.  In questo Comune esiste 
un gestore che in barba a due sentenze, Consigl io di Stato,  scusate 
Tar e Consigl io di  Stato,  cont inua a gest i re,  che non può aumentare le  
tar i ffe e quindi  per quei  serviz i  qualcuno al t ro deve contr ibuire che s i  
chiama Comune di  Vent imigl ia.  Mettetelo pure agl i  at t i  quel lo che 
dico perché sennò quei  100.000€ dovrebbero r icadere sul la tar i ffa.  
Pr imo. 

Sul  d iscorso dei  parcheggi ,  c i  credo bene che ne abbiate 
sensibi l i tà.  I parcheggi ,  o l t re ad essere un’esigenza, sono, quel lo che 
vogl io s igni f icare,  sono un’opportuni tà di  svi luppo e di  entrata.  Se i  
soldi  non ce l i  ha i l  Comune, lo svi luppo è dare anche lavoro agl i  
al t r i ,  no? Esistono del le az iende che magari  vogl iono operare,  i l  
Comune ha del le aree, ha dei  progett i ,  l i  mette a bando,  a l  posto di 
incassare i  soldi  dà una concessione decennale,  quindicennale,  
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ventennale e guardate,  v isto che c i  sono ve la dico anche, 
mani festaz ioni .  Abbiamo del le bel le piazze, del le bel le strade e fate 
un bando. Magari  arr iva qualcuno, fa 4  mani festaz ioni  a pagamento,  
gl i  d i te:  quel la sera e quel la sera v i  chiudiamo sta strada piut tosto 
che questa piazza, non costa nul la,  inventatevi  qualcosa perché se 
aspettate Babbo Natale che vi  porta i  so ldi  qua, car i  s ignori ,  ma male 
eh. 

 
PRESIDENTE 
 

Consigl iere Bal lestra.  
Chi  mi  chiede la parola? 
Bon, al lora chiedo, Consigl iere Ferrar i ,  prego.  
 

CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Grazie Presidente.  
Ovviamente mi associo anche io al le parole di  p lauso che sono 

state pronunciate dal  Consigl iere Paganel l i  e anche dal  Consigl iere 
Bal lestra nei  confront i  del  nostro Assessore Faraldi  e di  tut to 
l ’Uff ic io che ha contr ibui to insieme a lu i  a redigere questo Bi lancio.  

Ri tengo che i l  mot ivo dominante che s icuramente ha 
carat ter izzato le sedute di  approvazione del  Bi lancio di  tut te le 
Amministraz ioni  d i  questo Paese abbia avuto la stessa lamentela,  c ioè 
la l imi tatezza del  trasfer imento del le r isorse del lo Stato agl i  Ent i  
Local i  e  al lora che succede? A questo punto è evidente che i  Comuni 
devono provvedere con del le manovre compensat ive per cercare di  
reintegrare quel lo che manca e come s i  fa?  Per forza,  s i  deve fare 
leva sul la tassazione locale,  questo è purtroppo una conseguenza 
inevi tabi le.  Tenendo conto di  cosa? In tanto che i l  l ivel lo imposi t ivo 
che già la maggior  parte degl i  Ent i  opera sul  terr itor io è elevato e 
quindi  margini  d i  manovra in questo caso sono sempre più r is t ret t i  da 
una parte.  Dal l ’a l t ra parte che la base, la platea dei  contr ibuent i  è 
sempre più povera e andrà sempre di  p iù a impoveri rs i .  

Dal l ’a l t ra parte abbiamo anche la necessi tà di  far f ronte a tut ta 
una ser ie di  serviz i  da erogare al  c i t tad ino per copri re le spese del le  
voci  corrent i  e  la necessi tà di  operare in tervent i  sul  ter r i tor io che nel  
nostro caso non sono r imandabi l i ,  sono urgent i  e che bisognerà 
sperare che gl i  event i  atmosfer ic i  in futuro non ci creino ul ter ior i  
problemi perché al t r iment i  non so nel le pieghe del  nostro Bi lancio 
come r iusciremo a reperi re le r isorse per fare f ronte a questo t ipo di 
emergenza ambientale per r imettere in asset to i l  terr i tor io,  per lo 
meno per fare intervent i  d i  urgenza. 

Al lora di  f ronte a tut to questo bisogna fare del le scel te.  Minor i  
t rasfer iment i  corrent i  del lo Stato impongono: o un aumento del la leva 
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sul le entrate propr ie oppure i l  tagl io,  a che cosa? Ai  serviz i  
ovviamente perché sono la voce di spesa corrente maggiore ed è 
l ’unica su cui  s i  possono operare dei  tagl i ,  cercando di  fare economie 
di  compensazione. 

Questa è la premessa con cui  oggi ,  questa sera,  arriv iamo a 
discutere del  pr imo Bi lancio di  previs ione di  questa Amministraz ione, 
che r isponde a queste premesse con che cosa? Con estremo real ismo,  
che è stato sot to l ineato anche da quel l i  che sono intervenut i  pr ima di 
me. Un real ismo che è disposto dai  v incol i  che i l  Bi lancio stesso 
impone per le norme, dal lo stato del le cose, dal la constataz ione del lo 
stato del le cose e dal la consapevolezza che di  f ronte ad una quant i tà 
di  b isogni  da soddisfare che per  def in iz ione è i l l imi tata,  le r isorse 
disponibi l i  oggi  sono ahimè sempre più l imi tate e al lora lo stato del le 
cose è quel lo di  una ci t tà che ha bisogno e ha bisogni  essenzial i  a 
tut t i  i  l ivel l i ,  b isogni  che da anni  ahimè non vengono soddisfat t i  e 
questo quadro diventa ancora più desolante perché la cr is i  d i  tut t i  i  
set tor i  produtt iv i  e l ’ impoverimento generale e i l  conseguente 
aumento dei  b isogni  s i  inser isce in un contesto urbano, terr i tor iale e 
infrastrut turale che è già di  per sé complesso, ma che dimostra e 
lamenta gravi  carenze croniche e problemat iche i rr isol te da anni .  

Al lora la scel ta di  modi f icare una del le al iquote imposi t ive è 
obbl igator ia e la nostra scel ta è caduta sul l ’Addizionale Comunale 
Irpef e s i  è basata sul  pr incipio di  non gravare con ul ter ior i  prel ievi  
sul le abi taz ioni  pr incipal i ,  le qual i  t ra l ’a l t ro sono spesso di  propr ietà 
di  soggett i  con reddi t i  da pensione e questa scel ta è stata una scel ta 
sofferta,  decisamente sofferta,  perché nessuno ha piacere di  fare 
manovre imposi t ive,  s imi lmente ragionata e purtroppo necessaria,  che 
è stata parz ialmente compensata,  come abbiamo già avuto modo di 
vedere le sere precedent i ,  andando a discutere sul  Regolamento di  
appl icazione del la IUC, compensata dicevo parz ialmente dal le 
agevolaz ioni  che abbiamo fat to operando sul le al iquote di  al t re tasse 
e imposte per le fasce più debol i  e per incent ivare l ’apertura per 
esempio di  nuovi  eserciz i  commercia l i  d i  v ic inato nel le zone di  
cr i t ic i tà logist ica.  

Abbiamo scel to comunque di  non tagl iare su quel  grande 
conteni tore di  spesa cost i tu i to dai  serviz i  che i l  Comune eroga ai  
c i t tadini  perché tagl i  in questo set tore s igni f icano comunque ul ter ior i  
e maggior i  esborsi  per le tasche dei  c i t tadini .  Se non gl ielo dai  un 
serviz io se lo devono pagare oppure se gl i  r iduci  il  contr ibuto 
aumenta la spesa del  s ingolo,  è,  purt roppo sembra e quindi  che t ra le 
al t re cose s i  è scel to anche di  operare dove è stato possibi le fare dei  
r isparmi e puntare anche su un dato importante che nel  passato anche 
recente ha dato un discreto,  d ic iamo, incremento alle entrate,  è quel lo 
del  recupero del l ’evasione. 
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A proposi to di  r isparmi,  su tut te le tabel le che ci sono state 
forni te,  prendendo per esempio quel lo  relat ivo al le spese corrent i ,  
vediamo come tut te le voci  s iano, dic iamo le voci  più important i  
s iano, par lando di  r isparmi dicevo, come si  sono r idot t i  d i  d iversi 
punt i  percentual i  per esempio le spese general i  d i  Amministraz ione.  

Comunque insomma a fronte di  quest i  870.000€ di  minor i  
t rasfer iment i  corrent i ,  tut te le voci  d i  spesa corrente vedono 
stanziament i  confermat i ,  i l  che in questo momento di  cr is i  già i l  solo 
fat to di  mantenere i l  l ivel lo dei  serviz i  rappresenta s icuramente un 
valore,  addir i t tura alcuni  vedono stanziament i  aumentat i  r ispet to 
soprat tut to al  2014, dove avevamo un Bi lancio,  d ic iamo che era stato 
redatto dai  Commissari  per cui  probabi lmente lo gest ivano, gest ivano 
i l  Bi lancio del  Comune con un'al t ra mental i tà,  s icuramente con 
un’al t ra mental i tà che non è la nostra.  

Quindi  la scel ta pol i t ica più importante di  questa 
Amministraz ione s icuramente è stata quel la di  sostenere la spesa per  
i l  sociale perché, come diceva giustamente l ’Assessore Nesci ,  oggi  
tut t i  i  dat i  c i  indicano che arr ivano dal  set tore sociale una ser ie di  
r ichieste crescent i  d i  sostegno e aumento di  fabbisogni  essenzial i .  A 
questo set tore abbiamo dest inato una ci f ra considerevole che vede 
addir i t tura un incremento r ispet to a quel la stanziata precedentemente 
e devo dire che è vero che nel  passato questo set tore ha comunque 
sempre r icevuto una part icolare at tenzione, noi  andiamo a 
incrementare ul ter iormente anche questo.  Non faccio l ’e lenco di  tut to 
quel lo che è già stato det to dal l ’Assessore a proposi to del la conferma 
e del l ’ incremento dei  f inanziament i  a tut te le var ie voci .  

Al lora in una ci t tà che è come la nostra che ha bisogno di  tut to 
anche gl i  invest iment i  devono purtroppo essere rapportat i  al le r isorse 
disponibi l i  per questo set tore e su un Bi lancio che chiude intorno ai  
33 mi l ioni  d i  euro noi  dest in iamo ad invest iment i  un importo di  c i rca 
5 mi l ioni d i  euro,  che rappresenta ci rca,  approssimat ivamente i l  15,  
13,  15%.  

A proposi to di  una cur iosi tà,  se propr io posso permettermi di 
c i tare,  ho avuto modo così  per cur iosi tà di  andare a vedere uno dei  
Bi lanci  del  passato più o meno recente,  quel lo del  2009, quando un 
Consigl iere di  minoranza che s i  chiama Domenico De Leo, che oggi  è 
i l  nostro Presidente del  Consigl io,  lamentava nei  confront i  del l ’a l lora 
Diret tore Generale come su un Bi lancio di  c i rca 28.000€,  le spese 
dest inate,  mi l ioni  scusate,  dest inate agl i  invest iment i  
rappresentavano i l  10% di  questa somma generale di  Bi lancio e la 
r isposta è stata,  ve la leggo: i l  Ti to lo Due del le spese per gl i  
invest iment i  sot to l ineo che i l  10% è una percentuale mol to elevata 
r ispet to a quals iasi  al t ro Bi lancio quindi  tut to sommato se vogl iamo 
fare un raffronto con un passato neanche tanto distante comunque noi  
dest in iamo una ci f ra di  tut to r ispet to agl i  invest iment i ,  dei  qual i  la 
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parte più cospicua è rappresentata,  come è stato rappresentato 
dal l ’Assessore,  al la messa in s icurezza, agl i  adeguament i ,  al la 
manutenzione degl i  impiant i  e del le strut ture scolast iche e agl i  
intervent i  p iù urgent i  e necessari  sul le fognature, sul  depuratore,  non 
è stato ci tato,  però mi pare che ci  s iano anche 100.000€ insomma 
dest inat i  a intervent i  sui  c imi ter i ,  una parte anche del le f raz ioni .  C’è 
tut ta una ser ie di  intervent i  che va a,  d ic iamo, interessare le strade o 
comunque la messa in s icurezza di  muri  che insistono su strade 
fraz ional i .  

In  sostanza è vero non c ’è da essere content iss imi di  un 
Bi lancio che ha quest i  v incol i ,  ma io di rei  che è sostanzialmente un 
Bi lancio fat to con i l  real ismo del le cont ingenze economiche che nel  
contempo da una parte raz ional izza la spesa perché fa del le 
economie, perché cerca di  recuperare sul la evasione, mira a non 
creare ul ter ior i  squi l ibr i  in set tor i  del icat i  come i l  sociale e affronta 
le urgenze del  terr i tor io.  

Forse,  è stato già sot to l ineato pr ima, uno, i l  p iù grande assente 
o comunque l ’assente è la cul tura e qua ci  terrei  a sot to l ineare che la 
cul tura forse in questo Comune ha sempre rappresentato anche nel  
passato un set tore in cui  s i  è deciso di  invest i re poco, sempre 
abbastanza molto poco e oggi  ancora poco e bisognerà s icuramente 
pensare di  dest inare a questo set tore più r isorse perché i l  b isogno di  
cul tura è tanto e non possiamo non dare a questo set tore i l  r iguardo 
che gl i  compete,  però a questo punto non s i è fat to neppure un 
accenno, è vero che s i  è par lato di  parcheggi ,  d i  come non si  s ia 
dic iamo sot to l ineato abbastanza come si  intenda affrontare la  
problemat ica dei  parcheggi ,  però io credo che due grandi  quest ioni  
r imangono sul  tavolo.  Sono grandi  quest ioni  e perché secondo 
meri tano una ci taz ione in questo ambito di  d iscussione di  Bi lancio? 
Perché sono quest ioni  che andranno sicuramente a incidere sui  dest in i  
economici  d i  questa ci t tà e quindi  anche dei  prossimi Bi lanci .  Mi  
r i fer isco al  Porto e al  Parco Roia perché queste grandi  st ru t ture sono 
scommesse, sono speranze e sono qualcosa che necessariamente va 
affrontato con impegno e grande at tenzione perché non credo che s ia 
possibi le immaginare oggi  una r inasci ta economica del la nostra ci t tà 
senza intravedere,  a meno di  una r ivoluz ionaria r iconvers ione del la 
vocazione imprendi tor iale supportata anche da scel te pol i t iche 
al t ret tanto r ivoluz ionarie,  che non passi ,  che non metta al  centro 
del la quest ione sv i luppo la real izzazione di  queste due opere 
infrastrut tural i ,  le  qual i  devono essere comunque sempre al  centro 
del l ’at tenzione di  questa Amministraz ione anche se l ’ ipotesi ,  
d ic iamo, real izzat iva,  la conclusione s i  potrà vedere solo in tempi 
decisamente più  lunghi  forse di  quel l i  del la v i ta stessa di  questa 
Amministraz ione, ma questa Amministraz ione deve operare per 
accelerare la sdemanial izzazione di  quel le aree, deve lavorare perché 
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i l  loro dest ino commerciale e produtt ivo possa vedersi  real izzato 
perché l ì  c i  sarà s icuramente una sp inta del l ’economia e perché 
programmare l ’ut i l izzo di  quel le aree dest inate ai  serviz i ,  parcheggi  e 
ut i l izzare i  provent i  der ivant i  dal l ’urbanizzazione di  quel le aree 
serve per compensare e incent ivare le at t iv i tà ci t tadine e intervenire 
anche sul  d issesto del  ter r i tor io e anche per avere un quadro 
programmator io meno costret to e meno l imi tato dal le r is t ret tezze dei  
Bi lanci  che possiamo oggi  permetterci  e per questo che noi  voteremo 
a favore di  questo Bi lancio.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iere Ferrar i .  Grazie anche per avere ci tato la mia 
pr ima vi ta,  la pr ima vi ta,  mol to tempo è passato.  

Consigl iere Mal iv indi ,  prego ha la parola.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Sì ,  graz ie Presidente.  
Al lora io volevo fare alcune r i f lessioni  r iguardo a questo 

Bi lancio.  
Dunque ovviamente anche io sono d’accordo sul l ’ot t imo svol to 

e sul la disponibi l i tà del l ’Assessore e del l ’Uff ic io,  anche in sede di 
Commissione, l ’avevo già det to ier i  sera.  

Adesso giustamente faccio  le r i f lessioni  nel  contenuto di  questo 
Bi lancio.  

Al lora è evidente perché ce lo r ipet iamo oramai tutt i  i  giorni  da 
qualche anno e s icuramente questa nuova Amministrazione lo r ipete 
dal  pr imo giorno perché è consapevole dal  pr imo giorno che la 
s i tuazione non è affat to rosea ed è anzi  p iuttosto t r iste,  d ic iamo, la 
s i tuazione economica at tuale e quel la  che s i  prospetta negl i  anni  a 
venire.  Per  questo mot ivo quando i l  gioco s i  fa duro bisogna adottare 
del le strategie,  d ic iamo, un po’ p iù  eff icaci  o  comunque darsi  una 
svegl iata perché la s i tuazione a mio avviso non migl iorerà.  Ad 
esempio vedo che c’è una sorta di  speranza di  aumentare l ’entrata 
grazie a un eventuale recupero di  imposte.  Io non sarei  così  ot t imista 
sempl icemente perché s icuramente s i  può rendere più eff ic iente i l  
serviz io di  recupero,  c ioè questo credo che s ia una del le mot ivazioni 
che spingono a credere che ci  sarà un introi to maggiore grazie al  
recupero dei  t r ibut i  non r iscossi ,  ma io non sarei  così  ot t imista,  non 
perché non conf ido nel l ’eff ic ientamento che verrà messo in at to da 
parte di  questa Amministraz ione, non sono così  ot t imista su questo 
aumento perché sono convinta che la popolaz ione s ia pressoché 
stremata e i  soldi  a disposizione s iano sempre meno e di  fat to dove 
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non ce ne è non s i  può andare a prendere,  c ioè quei t r ibut i  che non 
sono ancora stat i  r iscossi  da qualche tempo, ne avevamo già par lato 
anche in Commissione, a mio avviso con tut ta probabi l i tà non 
verranno r iscossi  neanche nei  prossimi mesi  e neanche nei  prossimi 3 
anni  perché s iamo arr ivat i  ad un punto in cui  la gente non paga più e 
non perché, come poteva essere anni  fa ,  c ’è qualcuno che voleva fare 
i l  furbo, ma perché non ce ne sono più di  soldi e quindi è un po’ ,  
d ic iamo, ingenuo conf idare in quel la sor ta di  aumento di  entrata.  

Ad ogni  modo auspico che s i  possa s icuramente r iscontrare un 
aumento per la r iscossione di  quest i  t r ibut i  che non sono stat i  ancora 
r iscossi .  

Detto ciò le soluz ioni  ovviamente non ci  sono, la bacchetta 
magica non ce l ’ha nessuno e quindi  b isogna fare di necess i tà v i r tù o 
s i  aumentano le entrate o s i  d iminuiscono le usci te.  Aumentare le 
entrate è impensabi le v isto che di  fat to non c’è prospett iva,  la 
s i tuazione è cambiata in un modo pazzesco r ispet to a decenni  fa,  i l  
Comune non ha più modo di  r icevere dei  f inanziamenti  da parte degl i  
al t r i  Ent i ,  r imane sol tanto la prospett iva giustamente dei  fondi  d i  cui 
anche parlavo pr ima, quindi  invito questa Amministraz ione a porgere 
una part icolare at tenzione a quals ias i  forma di  f inanziamento in 
questo senso. Ci  vorrebbe, come d’al t ronde era stato anche espresso 
dal lo stesso Sindaco e dal la stessa maggioranza in campagna 
elet torale,  c i  vorrebbe un laborator io di  osservazione vol to 
unicamente al  recupero,  al l ’ indiv iduazione, vol to appunto ad ot tenere 
i  Fondi  Europei ,  i  Fondi  Statal i ,  i  Fondi Regional i,  c ioè i l  d iscorso è 
che al t re forme di  f inanziamento non ce ne sono. Ad esempio questa 
sul l ’edi l iz ia scolast ica potrebbe essere una ot t ima r isorsa per l ’anno a 
venire e come questa ce ne sono tante al t re,  par l iamo di  grosse ci f re e 
in questo per iodo secondo me è fondamentale fare r icorso a questo 
t ipo di  f inanziamento e a questo t ipo di  r isorse e v i  chiedo di  
impegnarvi  in questo senso perché diciamo che non è,  giustamente 
al l ’ in iz io,  i  pr imi  mesi  è ovvio che uno non possa andare a reperi re 
tut t i  i  fondi ,  può succedere appunto che debba essere fat to pr ima i l  
punto del la s i tuazione, però arr ivat i  a questo punto è necessario 
appunto impegnarsi  al  massimo per  reperi re i  fondi  e poi  d iminuire le 
usci te,  in che modo? Quindi  da un lato s i  cerca di  guadagnare di  p iù e 
dal l ’a l t ro s i  cerca d i  r isparmiare,  ovviamente non si  può r isparmiare 
tagl iando i  d i r i t t i ,  ma si  può r isparmiare tagl iando gl i  sprechi  e per  
sprechi ,  io lo r ipeterò f inché vedrò alcune cose, grazie Pres idente per 
avermi to l to la paro la.  

 
PRESIDENTE 
 

No, scusi ,  è  che pr ima è stato,  scusi  adesso, eccolo l ì ,  è stato 
corret to i l  tempo, a mia insaputa e mi r i farò.  
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Prego, r iprenda.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
No, s i  f igur i .  
Quindi  io quel lo che non approvo del le scel te che sono state 

fat te f inora è questo r icorso al le consulenze esterne.  Lo sapete,  l ’ho 
dichiarato ai  giornal i ,  i l  Movimento 5 Stel le ha fat to diversi  
comunicat i  in questo senso e lo r ibadisco, lo r ipeto a costo di  essere 
r ipet i t iva v i  chiedo di  usare con molta cautela tutto quel lo che è 
consulenze esterne e di  farv i  appel lo sol tanto se è estremamente 
necessario,  non c’è al t ro modo di  tagl iare la  spesa per quanto mi pare 
e per quanto mi sembra di  capire al t re soluz ioni  non ve ne sono. 
L’unico modo è r isparmiare,  dove s i  può r isparmiare? La spesa per  
serviz i  è elevata,  guardate voi  stessi  i l  capi to lo di  spesa corrente e 
nel le voci  d i  spesa maggior i  c ’è propr io la spesa per serviz i  esterni 
quindi  v i  chiedo di  prestare part icolare at tenzione perché i  c i t tadini 
sono anche piut tosto scontent i  se vedono che vengono elargi te grosse 
somme di  denaro per consulenze, se per caso poi  queste consulenze 
poi  d i  fat to non aiutano, cioè non sono sent i te dalla popolaz ione 
quando poi  c i  sono dei  problemi veramente grossi  che non possono 
essere r isol t i  perché non ci  sono fondi ,  c ioè io mi immagino i l  
c i t tadino che, mi immagino che per  voi  non s ia neanche faci le  
r icevere quot id ianamente del le r ichieste di  intervento,  del le r ichieste 
di  aiuto da parte dei  c i t tadini  e dover r ispondere sempre:  non ci  sono 
soldi ,  però mettetevi  anche dal la parte del  c i t tadino che, dopo essersi  
sent i to di re per 10 vol te:  non ci  sono soldi  per questo,  non ci  sono 
soldi  per quel lo vede che sono stat i  elargi t i  non so 180.000€ di  
consulenze. Immaginatevi  la reazione del  c i t tadino. 

Ecco io come Consigl iere del l ’opposiz ione non posso che 
portare in Consigl io  Comunale questa mia disapprovazione in questo 
senso nei  confront i  d i  tut to quel lo che sono le spese per  così  d i re 
extra,  poi  se queste sono davvero indispensabi l i  sono io la pr ima a 
di re:  ebbene sì ,  è  i l  momento di  procedere,  ma per tut to quel lo che 
non è stret tamente indispensabi le insomma mi sembra che s ia 
evidente che la s i tuazione davvero è ai  l imi t i  del  drammatico quindi 
non è i l  caso ecco di  procedere con queste diciamo spese non 
stret tamente necessarie.  

In ul t imo concludo dicendo nel la Commissione speciale 
statutar ia,  per  le modi f iche a Statuto e Regolamento,  c i  s iamo det t i  
che non ci  sono,  cioè s iamo realmente preoccupat i  per fare lo 
streaming perché non ci  sono i  soldi addir i t tura per instal lare la 
telecamera, per comprar la,  ecc.  ecc.  Una proposta che è pervenuta 
anche dal  Consigl iere Acquista e che faccio anche mia è stato quel lo 
di  dest inare una parte dei  nostr i  get toni  eventualmente anche per 
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comprare una telecamera per poi  fare lo streaming, però i l  l ivel lo è 
questo,  c ioè un Comune che non ha i  soldi  quasi  per comprare una 
telecamera per fare lo streaming.  

Se la s i tuazione è davvero questa,  andateci  p iano con le 
consulenze. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 

Grazie a Lei ,  Consigl iere Mal iv indi .  
Consigl iere Lazzaret t i ,  prego.  
 

CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  
 
Ha già det to bene i l  Consigl iere Ferrar i ,  aggiungo solamente 

qualche notazione aggiunt iva per  cercare di  apr i re qualche luce 
r ispet to al le preoccupazioni  che sento mol to fort i , che in real tà 
concordo esistano, nel  senso che la s i tuazione è veramente d i ff ic i le.  

Parto da quel lo che sosteneva un po’ i l  Consigl iere Bal lestra.  
Sostegno al lo svi luppo economico. Mi sembra che di  fat to questo 
Bi lancio indichi  una strada, che è quel la di  una r iqual i f icaz ione 
estet ica sostanzialmente al la ci t tà di  Vent imigl ia perché cercheremo,  
anche se l ’Assessore Campagna non l ’ha det to completamente,  c ’è 
l ’ idea chiaramente di  intervenire nel la cura del l ’ambiente,  nel la  
r iqual i f icaz ione del le strade, in part icolare secondo me le nostre 
r icchezze non sono solamente in quel  capi tale f inanziar io con cui  s i  
costruiscono i  Bi lanci ,  no? Io penso che dovremo fare r i fer imento,  
propr io perché in questo momento non ci  sono capi tal i  f inanziar i  
r i levant i  per lo meno a l ivel lo nazionale,  dovremo fare r i fer imento ad 
al t r i  t ip i  d i  capi tale che però esistono e faccio ri fer imento al  capi tale 
ambientale perché come dire i l  sole ci  può dare elet t r ic i tà,  c i  può 
dare r iscaldamento,  c i  può indicare una strada economica. Al lora per 
esempio intervenire su tet t i  in disuso, su tet t i  comunal i ,  su scuole,  
sul lo stesso Comune ecco che dà un momento solamente di  consumo 
di  energia possiamo produrre energia.  Questo è un capi tale che 
dovremmo prenderne at to esiste e poi  es iste un terzo capi tale,  che è i l  
capi tale sociale che sostanzialmente è tut to l ’ ins ieme del le relaz ione 
che esiste al l ’ interno di  una comuni tà.  Io penso che su questo t ipo di 
capi tale dovremo contare,  che è un capi tale che, come dire? Non è 
legato al la moneta,  però sono tut te quel l ’ ins ieme di  competenze, di  
tempo l ibero che le persone hanno, magari  in questo momento non 
hanno del  denaro,  non hanno del le monete,  però hanno i l  tempo l ibero 
e hanno la possibi l i tà e potrebbe esserci  anche la buona volontà di 
impegnarsi  in qualche progetto.  Io conf ido per esempio che sul la base 
di  questo elemento,  che poi  è i l  vo lontar iato che può generare 
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un’economia civ i le,  s i  possa costrui re a Vent imigl ia un intervento 
organizzato per quanto r iguarda lo spreco per  esempio di  edi f ic i  
comunal i ,  d i  un patr imonio,  mi  r i fer isco al l ’ex  Liceo, mi  r i fer isco 
al l ’ex  Enel .  Intervenire in quei  luoghi  potrebbe off r i re del le speranze 
e costrui re del le at t iv i tà economiche che potrebbero in qualche modo 
generare uno svi luppo locale.   

È chiaro che comunque le nostre maggior i  speranze sono quel le 
di  una r icerca di  f inanziament i  europei .  In questo momento esistono 
del le font i  europee che potrebbero promuovere piste cic labi l i ,  
abbiamo una passeggiata che è sot tout i l izzata,  che non è valor izzata, 
abbiamo del le f i le di  macchine f ronte mare che rovinano 
completamente la  passeggiata.  Se prendessimo ispiraz ione solamente 
a Mentone o a Nizza potremo pensare a una pista ciclabi le.  In termini  
d i  eff ic ienza la pista cic labi le,  come di re,  è una r isposta di  eff ic ienza 
energet ica che può essere interessante anche per r idurre i l  t raff ico 
nel la nostra ci t tà che è un problema notevole per  cui  del le strade ci  
sono, io penso che s i  t rat ta adesso, nei  prossimi 3 anni ,  d i  
organizzare e rendere fat t ib i l i  del le idee che al l ’in iz io insomma sono 
ancora vaghe, che però insomma degl i  spazi  d i  manovre ci  possono 
essere e anche di  speranza.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie Consigl iere Lazzaret t i .  
Quindi  al t r i  intervent i?  Mett iamo in votaz ioni ,  devo chiamare i l  

S indaco che l ’hanno chiamato al  telefono. 
Sta entrando.  
Quindi  bene al lora dichiarazione di  voto,  qualcuno chiede la 

parola? 
Consigl iere Bal lestra,  prego, 3 minut i ,  d ichiarazione di  voto.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Sì,  velocemente.  
Sono contento di  avervi  fat to r inviare i l  Consigl io ier i  sera 

perché credo che s ia stata una bel la seduta questa, magari  ier i  sera,  
uh che r imbombo che c’è qua.  

Ier i  sera avremmo fat to in f ret ta e fur ia e non avremmo 
approfondi to cert i  aspett i  e devo d ire che forse questa seduta 
meri tava di  essere anche più  lunga e anche più  dibat tuta perché ci 
sono sicuramente al t r i  aspett i  che erano da ragionare,  ad esempio la  
l iquidazione del la Civ i tas che magari  nel l ’arco dei 3 anni  avrà un 
effet to sul  Bi lancio  del  Comune che oggi  qua non vediamo, ce ne 
sono, di  carne al  fuoco ce ne è.  
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Riguardo al l ’ intervento del  Consigl iere Lazzaret t i , ha par lato 
del l ’Enaip? Guardi  che non ce l ’abbiamo più.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Ah Enel ,  scusi ,  avevo capi to Enaip perché non ce l ’abbiamo 

più.  
Bon niente,  d ichiarazione di  voto,  i l  voto è un voto contrar io 

per due ragioni ,  la pr ima perché quando si  fa  un Bilancio e s i  
aumentano le tasse naturalmente le minoranze, cioè le  minoranze, per 
quanto mi r iguarda non posso che votare contro.   

La seconda perché,  come i l lustrato,  credo che i l  vostro s ia un 
Bi lancio s incero,  ma t imido. E’ nei  moment i  d i  d i fficol tà che bisogna 
inventarsi  qualcosa e vede Lazzaret t i ,  Lei  ha par lato degl i  edi f ic i  
comunal i ,  fuor i  c ’è un al t ro mondo. L’az ione del  Comune è un’az ione 
che deve avere dei  r i f lessi  su quel lo che fanno gl i a l t r i ,  a l  d i  là di  
quel la che poi  è l ’economia del l ’Ente quindi  manca anche 
un’apertura,  una vis ione un pochett ino più larga a l ivel lo di  obiet t ivi  
che questa ci t tà mer i ta quindi  i l  mio voto è s icuramente contrar io.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Bal lestra.  
Al t re dichiarazioni  d i  voto? 
Quindi  metto in votaz ione, mi dà per cortesia la cartel la,  vogl io  

leggere.  
Paganel l i ,  d ichiaraz ione di  voto? 
Prego.  
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 

La mia non è dich iarazione di  voto perché l ’ha già fat to un 
at t imo. 

 
PRESIDENTE 

 
S iamo in dichiarazione di  voto.  
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 

Non posso interveni re? 
 

PRESIDENTE 
 
No. 
Grazie.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
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Il  Consigl iere Paganel l i  può r imarcare una piccola cosa.  
Eccolo l ì ,  mi  prendo una responsabi l i tà,  non me ne vogl iate.   
Prego, in v ia del  tut to eccezionale.  
Dai .   
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
In  v ia del  tut to eccezionale volevo solo di re questo,  ma al lora 

lungi  da me pensare di  controbattere quel lo che sono indir izz i  del la 
minoranza, ci  mancherebbe. Ognuno fa quel lo che crede.  

Volevo solo r imarcare che io e i l  Presidente del  Consigl io,  
Mimmo De Leo.  
 
PRESIDENTE 

 
Ah, non Renzi? 
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
Mimmo De Leo, non mi r icordo di  avere votato contro i l  pr imo, 

come si  d ice? Bi lancio di  un nuovo Sindaco, mi sono sempre astenuto 
al  pr imo Bi lancio quindi  è una quest ione di  et ica pol i t ica che vogl io 
r imarcare.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
La r ingrazio,  Consigl iere Paganel l i  e sì ,  ha ci tato una cosa che 

io condiv ido che fa parte di  quel l ’et ica pol i t ica che comunque non è 
obbl igator ia aver la in tut t i ,  ma i l  pr imo Bi lancio  di  una 
Amministraz ione sol i tamente anche le opposiz ioni  p iù agguerr i te s i  
astengono, ma ad ogni  modo al lora mett iamo in votazione 
l ’approvazione del  Bi lancio annuale 2015 e Bi lancio plur iennale 
2015-2016-2017 con funzione autor izzator ia -  Relaz ione rev is ionale e 
programmatica t r iennio 2015-2016-2017 - Schema di  bi lancio 
armonizzato di  cui  al l 'a l legato 9 del  D.Lgs 118/2011 con funzione 
conosci t iva.  

Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghir r i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Leuzzi ,  Palumbo, Paganel l i ,  Pastor e Vi tet ta.  

Contrar i?  Bal lestra,  Nazzari ,  Ventura,  Mal iv indi .  
Astenut i?  Iachino.  
Bene signori ,  ecco sì ,  votaz ione sul la immediata eseguibi l i tà,  v i  

chiedo scusa, solo un secondo.  
Sì  quindi  chiedo i l  voto per l ’ immediata eseguibi l ità del la 

prat ica.  
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Favorevol i?  Al l ’unanimità.  
Vi  r ingrazio di  tut to,  ok.  
Buonasera.  


